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G Â N D R O M Â N E S C 

SUPERIORITATEA STATULUI NAŢIONAL 
- IN MARGINEA TEORIEI FORMAŢIUNII S T A T E L O R — 

In agitata desfăşurare a vieţii politice a Europei, Statul naţional 
apare, incontestabil, ca un moment istoric, ca un rezultat al luptei şi 
cristalizării unor principii, călăuzitoare în istoria politică a Continen
tului. Ceeace începe a se părea contemporanilor, ca ceva firesc şi lo
gic, ceea ce pătrunde tot mai adânc în conştiinţa juridică a naţiunilor 
civilizate, Statul naţional, este astfel consecinţa atâtor adânci trans
formări, a unor prefaceri revoluţionare în domeniul gândirii politice. 
Dorit de naţiunile subjugate ale sec. XlX-lea, afişat ca un ideal, în lu
mea revendicărilor naţionale, noua fizionomie juridică de Stat şi-a 
găsit consacrarea prin tratatele de pace din 1919—20, care oricât de 
importante clauze ar conţine în diferite materii ce interesează viaţa 
internaţională, rămân mai presus de orice tratate naţionalitare. 

Dar dăinuirea Statului naţional ar fi ameninţată şi chiar com
promisă, dacă el nu ar conţine elemente din care să se evidenţieze 
superioritatea sa, faţă de Statul eterogen şi imperialist al trecutului, 
dacă el nu ar fi capabil de a asigura normala desvoltare şi prosperi
tatea tuturor fiinţelor omeneşti asupra cărora se exercită suveranita
tea sa, dacă, în fine, el nu ar fi compatibil cu ideea de promovare 
a organizării şi consolidării păcii internaţionale, bunul către care as
piră omenirea civilizată, masa cea mare a naţiunilor. 

O scurtă demonstraţie se impune astfel; o demonstraţie care să 
evidenţieze că principiul ce stă la baza formaţiunii acestui fel de 
Stat, principiul naţionalităţilor are o valoare superioară, conţine ele
mente binefăcătoare, pe care nu le întâlnim la o analiză, obiectivă, 
în nici unul din principiile ce au prezidat opera de formaţiune şi de 
transformare teritorială a Statelor, în trecut şi apoi că, prin firească 
urmare, principiul naţionalităţilor imprimă o vădită superioritate 
Statului ce rezultă din aplicaţiunea sa. Intr'adevăr, această operă de 
formaţiune a Statelor a fost călăuzită în trecutul anterior sec. XlX-lea 
şi chiar până la războiul mondial, până la un punct, de presupuse 
drepturi, ca dreptul de cucerire, sau acela dinastic; de teorii, ca aceea 
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a echilibrului puterilor sau a frontierelor naturale, sau aceea a ega
lităţii de densitate a populaţiilor; şi numai cu timiditate şi-a făcut 
apariţia, în urma Marei Revoluţii franceze principiul naţionalităţilor, 
care în tot secolul al XlX-lea înregistrează doar câteva aplicaţiuni, în 
domeniul remanierilor teritoriale a Statelor, iar dintre acestea, unele 
de natură să-1 compromită mai mult, decât să-1 promoveze. Ce valoare 
etică au aceste principii este uşor de dedus, când constatăm că în tot 
timpul dominaţiei lor în viaţa internaţională, înregistrăm doar forma
ţiuni etatiste egoiste şi cu tendinţă de imperialism politic sau hege
monie economică, ostile ideilor morale şi sentimentelor înalte de po
litică internaţională. 

Teoria interesului este considerată ca unică regulă a raţiunii de 
Stat, înzădar combătută de acele spirite luminate care îşi asumă 
greaua sarcină de a integra în politică, justiţia ce nu poate fi ignorată, 
decât în detrimentul ideii de umanitate. 

Căci, în interpretarea lor juridică, aceste principii au dus în cele 
din urmă la ignorarea normei de drept, care în viaţa internaţională 
pretinde a fi totuşi respectată, cel puţin din sec. XVII, când cu Gro-
tius şi urmaşii săi se pun bazele unui drept internaţional modern. 
Intr 'adevăr, ce distanţă există între realităţile acestei vieţi internaţio
nale şi recomandările unui gânditor, ca Montesquieu de ex., pentru 
care „dreptul ginţilor este fondat în mod natural pe acest principiu, 
că diferitele naţiuni trebuesc să-şi facă în timp de pace maximum de 
bine, şi în războiu minimum de rău posibil, fără a dăuna adevăratelor 
lor interese". 

Dintre aceste principii, dreptul de cucerire în special, s'a bucurat 
de aproape unanimă aprobare, într'ânsul căutându-se adeseori legiti
marea transformărilor teritoriale a Statelor, desmembrări şi anexiuni. 
Cum constată un reputat autor (Ch. Calvo), „dreptul de cucerire a fost 
îndelungat timp pentru State, unul dintre marile isvoare de achiziţie 
şi de întindere teritorială; se poate chiar spune că dela profundele 
atingeri aduse principiului monarhic pur, care admitea transferturile 
de suveranitate pe cale de moştenire, de donaţie, de vânzare, de 
schimb, de cesiune sau de punere în gaj, majoritatea Statelor euro
pene nu au alt titlu decât anexiunile prin cucerire, urmate de o pose
siune prelungită, pentru a justifica drepturile lor suverane asupra 
ceeace constitue astăzi domeniul lor continental". Atât de înrădăcinat 
în conştiinţa juridică şi politică a trecutului este acest drept de cu
cerire, încât „ îndelungat timp el se confundă cu însuşi conceptul de 
suveranitate" (Th. Ruyssen). 

Iar când abuzurile dreptului de cucerire, pe dreptate supranumit 
şi dreptul învingătorului sau primatul forţei, devin prea insuportabile 
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— mai ales într'o vreme, când dreptul Statului de a recurge la arme, 
se pretinde a fi nelimitat şi incontrolabil, — asistăm la apariţia unei 
teorii corective, aceea a echilibrului puterilor. Teorie, prin natura ei, 
politică nu juridică. Echilibrul puterilor invoacă dreptul Statelor de a 
nu se vedea ameninţate în existenţa lor prin întinderea nemăsurată 
a unuia sau unora dintre ele, pretinzând proporţionale repartizări te
ritoriale, pentrucă un echilibru să fie totdeauna conservat. 

S'a spus că acest principiu — călăuzitor în opera de formaţiune 
a Statelor cel puţin dela tratatele Westfalice (1648) până la războiul 
mondial, — fără a fi adus o infirmare a dreptului de cucerire, drept 
abolit doar trecător în timpul Revoluţiei franceze (Decretul Adunării 
Constituante din 22 Maiu 1790), — a avut un rol însemnat în conser
varea păcii, el constituind „una dintre cele mai bune garanţii ale men
ţinerii păcii" (Louis Le Fur) . Opinie discutabilă, când ştim cum 
această pace a fost succesiv ameninţată şi distrusă de Habsburgi, sau 
de Ludovic al XlV-lea, de Napoleon sau de Germania, sub regimul 
echilibrului forţelor. Iar pentru formaţiunea Statelor, acea vreme a 
înregistrat „dispariţia atâtor State mici, a căror absorbire apărea 
drept preţul înţelegerii între cei puternici" (Ch. Dupuis), în rândul 
cărora succesivele împărţiri ale Poloniei — Stat ce avusese un însem
nat rol în cultura europeană — rămân ca o pată neştearsă a bilanţului 
acestei teorii a echilibrului puterilor. 

Am putea întrebuinţa, spre a caracteriza sensul principiului echi
librului forţelor, expresia pe care cu atâta dreptate, dar şi melancolie, 
o formula în 1750 autorul instrucţiilor către marchizul D'Hautefort: 
„echilibrul este chestie de opinie personală, pe care fiecare îl interpre
tează după vederile sale şi după interesele sale particulare". 

Desigur că nici despre celelalte principii, prea mult bine nu se 
poate spune. Legitimitatea dinastică reprezintă primatul intereselor şi 
ale presupuselor drepturi ale principelui; intsiesele sale ignorând 
adesea pe acele, mai legitime, ale colectivităţii. Iar teoria frontierelor 
naturale, justificată din punct de vedere geografic şi strategic, igno
rează o serie întreagă de factori, dintre care unii cu mult mai vrednici 
de ţinut în seamă, când este vorba de formaţiunea unui Stat, sau de 
remanierea sa teritorială. 

# * 

Dar toate aceste idei călăuzitoare în opera de formaţiune a Sta
telor — a căror valabilitate şi generală recunoaştere se succede, pe 
epoce istorice — în acelaşi timp ignorează în special un factor, de 
cea mai mare însemnătate în fizionomia juridică a Statelor: ele igno
rează voinţa populaţiilor. Acestea sunt considerate ca un accesoriu al 
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teritoriului, pe care-1 urmează, în trecerile sale de sub o suveranitate 
sub alta. Numai cu timpul, se ajunge la o constatare de capitală im
portanţă, menită să revoluţioneze teoria naşterii Statelor: aceea că, 
cesiunea unui teritoriu fiind de fapt cesiunea suveranităţii teritoriale, 
ea are drept obiect mai mult populaţiile ce trăesc pe acel teritoriu, 
decât teritoriul pe care-l locuesc, şi că, în consecinţă, aceste populaţii 
nu pot fi considerate ca o turmă, a cărei proprietate se transmite în 
mod arbitrar. Din această constatare a rezultat inovaţia dreptului de op
ţiune, teoria şi practica plebiscitară şi mai apoi binefăcătoarea teorie 
a naţionalităţilor; ea interesându-ne mai de-aproape pentru problema 
noastră. Dacă această teorie se formulează în timpul şi după Revo
luţia franceză, prin extinderea şi generalizarea la corpul social, a 
drepturilor înscrise în Declaraţia drepturilor omului, baza ei istorică 
trebue căutată anterior,,în declinul ideilor de supremaţie spirituală şi 
temporală, adică în Reformă şi în tratatele Westfalice, care consti-
tuesc şi punctul de plecare al dreptului internaţional modern". (Von 
Holtzendorff). Iar în desvoltările şi precizările sale ulterioare, de 
teorie erudită a naţionalităţii, de origine germanică, punând centrul 
de greutate pe elementul rasă, sau de teorie electivă a naţionalităţii, 
de origine franco-italiană, accentuând asupra factorului voinţă colec
tivă — aceasta din urmă cu mult mai fondată juridiceşte — ea a 
ajuns să reprezinte o nouă formulă, de această dată juridică, în ma
terie de formaţiune a Statelor. 

Doctrina dreptului internaţional al sec. XlX-lea, printr'un mare 
număr de reprezentanţi a insistat asupra superiorităţii acestei noui 
teorii, care „urmăreşte să institue un nou procedeu de creaţiune a 
Statelor (R. Redslob). Socotim că o astfel de superioritate nu se poate 
contesta, când constatăm că principiul naţionalităţilor — comandând 
ca „indivizii care recunosc între dânşii asemănări suficient de puter
nice, trebue să fie admişi să constitue pe un teritoriu unic, o comuni
tate politică şi independentă" (Th. Ruyssen), — aduce o reacţiune 
şi o condamnare a abuzurilor politicei de echilibru; că el consacră 
voinţa populaţiilor ca factor determinant în constituirea Statului sau 
în legitimarea remanierilor sale teritoriale; că mai presus de orice, el 
reprezintă maximum de libertate a colectivităţilor naţionale, in opera 
de formaţiune etatistă. Astfel fiind — s'a zis, încă în secolul trecut — 
,,a organiza Statele prin naţionalităţi ar însemna o garanţie a drep
tului în domeniul relaţiilor internaţionale". A adopta principiul naţio
nalităţilor ca bază a dreptului, ar însemna mijlocul cel mai înţelept 
pentru a aplana conflictele între State, calea cea mai sigură spre a 
stabili între ele relaţiuni proprii să uşureze desvoltarea pacifică a 
fiecărui popor". (Opinia împărtăşită de autori ca Mancini, Cornuzza-
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Amari, Brusa, Esperson, Pasquale Fiore, Pierantoni, etc). Aceste ade
văruri pătrund treptat în conştiinţa obştească. Revendicările naţionale, 
îndelungat timp opresate, le iau ca port-drapel. Parţiale aplicaţiuni 
ale principiului naţional se înregistrează. Triumful lor trebuia să ur
meze; şi el a fost consacrat prin tratatele de pace din 1919J20. 

In aceste tratate, principul naţionalităţilor apare ca o normă că
lăuzitoare în elaborarea noului statut teritorial şi politic; de această 
dată o normă de drept public, nu de oportunitate politică sau econo
mică, a prezidat la opera de formaţiune a Statelor, infirmându-se 
aprecierea pe care, în sec. XlX-lea, un autor de reputaţia lui Blunt-
schli, o făcea asupra principiului naţionalităţilor: „el nu are încă o 
importanţă capitală decât in politică, dar nu în dreptul public". 

# * 

Dar o problemă de cea mai mare însemnătate se pune: dacă în 
seria principiilor, a teoriilor şi a factorilor care au prezidat în de
cursul timpului formarea Statelor, principiul naţionalităţilor prezintă 
o incontestabilă superioritate, oare Statul naţional pe care el îl crează 
are deasemenea o vădită superioritate faţă de Statul construit pe 
oricare alt principiu? La această întrebare, adeseori voit controver
sată, răspunsul nu poate fi decât afirmativ: superioritatea Statului 
naţional este desigur o realitate. 

Este o realitate, pentrucă acest fel de Stat se împământeneşte, 
generalizându-se, într'un moment când încercându-se un minimum de 
organizare juridică a Comunităţii internaţionale, se recunoaşte Sta
telor numai o suveranitate relativă, restrânsă şi limitată în unele 
dintre prerogativele ei clasice, ceeace implică crearea unui mediu so
cial internaţional, în care nu mai pot surveni — cel puţin teoreticeşte 
— abuzurile suveranităţii integrale. 

Statul naţional triumfă apoi, într'un stadiu de evoluţie a Comu
nităţii internaţionale care coincide cu abolirea dreptului de cucerire, 
a acestui drept primejdios şi plin de inconveniente şi de nedreptăţi, 
astfel cum îndelungata lui valabilitate a dovedit-o cu prisosinţă. Pac
tul Societăţii Naţiunilor — chartă constituţională nouă a acestei Co
munităţi Internaţionale — proclamă formal abolirea dreptului de cu
cerire; după cum al înregistrează importante limitări în clasica pre
rogativă a Statelor, în dreptul de a recurge, în mod nelimitat şi ne
controlat, Ia războiu. 

In fine, Statul naţional este mai compatibil ca orice altă formă 
de stat, cu noua teorie încadrată în dreptul internaţional, a dreptului 
la pacea generală (R. Redslob), teorie impresionantă şi renovatoare, 
ce se degaj ează din totalitatea angajamentelor internaţionale post-
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belice. Pentrucă, el nefiind decât personificarea juridică a naţiunii, 
satisfăcută prin realizarea legitimelor şi îndelungatelor ei revendicări,, 
acest Stat naţional este interesat la moştenirea şi consolidarea păcii 
naţiunilor, regim în care el vede putinţa atingerii misiunii şi idealu
rilor sale. Adevăr ce este evidenţiat prin politica sincer pacifică, pe 
care după războiul mondial o duc Statele nou create sau întregite teri-
torialiceşte, Statele naţionale prin excelenţă, consacrate prin tratatele 
de pace din 1919/20, care proclamă astfel formal „dreptul Statului na
ţional de a atrage la sine, printr 'un fel de drept de revendicare păr
ţile din corpul naţiunii supuse unor stăpâniri streine, ca şi dreptul 
acestora de a se rataşa Statului lor naţional (P. Fanchille). 

Desigur că opera naţionalitară a ultimelor tratate de pace nu 
este întotdeauna ideală sau necriticabilă, adoptarea caracterului de 
relativitate a principiului naţionalităţilor, în aplicaţiunea sa, permiţând 
autorilor tratatelor de a lua câte ceva, de a lua câteodată prea mult 
şi din diferitele teorii anterior călăuzitoare în opera de formaţiune 
a Statelor, dar cu toate punctele nevralgice lăsate în corpul Europei, 
nu se poate nega superioritatea remanierilor teritoriale faţă de trecut, 
ca şi — pentru aspectul problemei ce ne preocupă azi — infirmarea 
acelei credinţe care a stăpânit şi pe unii cercetători serioşi, că „teoria 
naţionalităţilor constitue o ameninţare perpetuă pentru pacea Europei 
şi pentru progresul civilizaţiei" (Pierre de Roquette-Buisson, la anul 
1895); că „ . . . teoria naţionalitară este susceptibilă de a conduce la 
războiu" (Louis Le Fur, la anul 1922). 

Noi vom crede, din contra, că nesatisfacerea revendicărilor naţio
nale ar fi constituit o permanentă ameninţare războinică. Dar că 
odată recunoscut principiul naţionalităţilor drept un principiu de 
Stat (Gabrys), el este mult mai susceptibil de a promova ideea d e 
pace, determinând o progresivă interdependenţă a intereselor mate
riale şi morale ale Statelor naţionale. Organizarea comunităţii inter
naţionale şi consolidarea principiilor dreptului internaţional apar ast
fel, ca un corolar al aplicaţiunii principiului naţionalităţilor; în acest 
chip „reorganizarea pe bază de drept a naţiunilor putând să fie în
coronată printr 'o organizare juridică a Europei", operă pe care Paul 
Boncour o vedea pe cât de utilă pe atât de posibilă, cu ocazia dis
cutării în Camera franceză la 7 Iunie 1920, a tratatului prin exce
lenţă naţionalitar, dela Trianon (din 4 Iunie 1920). 

Dar, este foarte important să remarcăm deasemenea că Statul 
naţional garantează şi o mult mai eficace protejare a drepturilor 
omului, şi conferă o mai largă putinţă de promovare a intereselor 
individuale şi de realizare a aspiraţiilor fiinţei umane. Intr 'adevăr, 
experimentarea acestei forme de Stat coincide cu precizarea concep-
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tului de protejare a minorităţilor, de religie mai întâi, de rasă şi de 
limbă, mai apoi. Iar triumful Statului naţional coincide cu perfecţio
narea regimului de protecţiune, a minorităţilor de rasă, de limbă, 
de religie, cărora se conferă individual, ut singuli, o serie de drep
turi, ca om, ca cetăţean şi ca membru al unei minorităţi suficiente spre 
a crea un regim juridic de perfectă egalitate între membrii majorităţii 
şi acei ai minorităţilor, ca şi spre a permite o liberă cultivare a specificu
lui acestor minoritari; după cum, respectarea însăşi a stipulaţiilor rela
tive la protejarea minorităţilor se găseşte mult consolidată faţă de tre
cut, prin recunoaşterea caracterului de constituţionalitate, unora dintre 
ele ca şi prin punerea lor sub garanţie internaţională, aceea a Societăţii 
Naţiunilor. Că acest regim de protecţiune a minorităţilor prezintă o 
gravă lacună, prin lipsa caracterului de generalitate, adică prin ne-
recunoaşterea sa juridică de către toate Statele din Comunitatea In
ternaţională, este un fapt cunoscut, din care rezultă şi caracterul tem
poral al valabilităţii acestui regim, durabil până când indivizii mino
ritari se vor adapta în totul, ideii de Stat, în care tratatele de pace 
i-au integrat. 

Dar acceptarea de către Statele naţionale noui, a clauzelor de 
protejare a minorităţilor — care cu toată aplicaţiunea principiului 
naţionalităţilor nu au putut fi desfiinţate integral, datorită amestecului 
de populaţiuni, din anumite regiuni ale Europei — dovedeşte dispo-
ziţiunea favorabilă faţă de minorităţi a acestor State noui, ca şi spe
ciala grijă pe care autorii tratatelor de pace au avut-o faţă de ele, 
edictând dispoziţiunile respective, care constituesc în fizionomia juri
dică a acestor tratate, o prelungire a principiului naţionalităţilor. 

Dacă privim Statul naţional prin prisma acestor constatări şi ade
văruri, el apare nu ca o formaţiune politică asemănătoare acelor 
forme etatiste ce caracterizează anterioara Comunitate internaţională,-
forme ce erau rezultatul mai ales al unor principii de forţă sau de 
echilibru, sau se prezentau ca opera unei abile acţiuni de hegemonie 
politică sau economică, metodic desfăşurată de un suveran sau de 
un guvern; ci el se prezintă ca concretizare a unui principiu viu, or
ganic, care se bazează pe o realitate vie, naţiunea; acesta este prin
cipiul naţionalităţilor. Un principiu, care dacă nu este considerat încă 
ca fundamentul *însuşi al noului drept internaţional, are desigur o 
importanţă capitală în această disciplină juridică, recunoscută astăzi 
ca definind acea ordine juridică internaţională, superioară ordinei 
etatiste; cu un cuvânt diriguitoare în nouile relaţii internaţionale. 

Astfel fiind, este explicabil pentru ce documentul de bază a 
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noului drept internaţional pozitiv, Pactul Societăţii Naţiunilor vine 
să garanteze Statul naţional contra unor eventuale agresiuni exte
rioare. Intr 'adevăr, art. 10 din acest Pact prescrie: „Membrii Socie
tăţii se angajează de a respecta şi a menţine contra oricărei agre
siuni exterioare integritatea teritorială şi independenta politică pre
zentă a tuturor Membrilor Societăţ i i . . ." Căci, nu trebue niciodată 
uitat, obligaţia juridică pe care acest text o crează — concretizând 
adevărul pe care-1 formula odinioară Metternieh: „una dintre primele 
noţiuni, aşi zice, baza însăşi a politicei contemporane, este şi trebue 
să fie repausul. Ori, ideea fundamentală a repausului este securitatea 
în posesiune" — este instituită în special în favoarea Statelor nou 
create, sau întregite teritorialiceşte, prin tratatele de pace, State na
ţionale prin excelenţă. Şi, ca urmare, nu a lipsit a se evidenţia, că 
prin textul art. 10 din Pact — care concretizează principiul avut de 
preşedintele Wilson, prin al XlV-lea punct din celebrul său Mesagiu, 
conform căruia Societatea Naţiunilor ar avea menirea de a procura 
tuturor Statelor, mari şi mici, garantarea mutuală a independenţei po
litice şi a integrităţii teritoriale — că într 'adevăr „Societatea Naţiu
nilor a voit să protejeze odată pentru totdeauna stătu quo teritorial, 
contra oricărei schimbări violente, oricare ar fi natura şi cauza sa" 
(O. Hoijer). 

Diferitele amendări sau interpretări, ulterior încercate sau pro
puse nu au putut altera acest adevăr. Art. 10 din Pact vine să garan
teze Statul naţional, contra eventualelor impietări, oferind o legitimă 
şi firească compensaţie Statelor mici naţionale, care-şi vedeau im
puse o serie de angajamente prin alte texte ale Pactului, printre care 
reducerea armamentelor (art, 8). 

In această lumină, privită radicala remaniere a hărţii Europei, 
apare evident că în concepţia autorilor tratatelor de pace din 1919/20, 
fizionomia teritorială a Statelor naţionale trebue să fie intangibilă; 
şi această concepţie interpreta, — după cum, în acelaş timp se baza — 
pe un puternic substrat de conştiinţă juridică a naţiunilor, îndelung 
timp oprimate; ceeace constituia tăria sa în 1919/20, după cum o 
justifică în totul şi astăzi. 

Deaceea, este o impietate, este o denaturare a adevărului, a se 
susţine astăzi — cum fac promotorii revizionismului — că, în intenţia 
autorilor tratatelor, o revizuire a clauzelor teritoriale era pusă în 
perspectivă, pentru viitor. 

Interpretarea obiectivă a faimoasei Scrisori Millerand din 6 Maiu 
1920 — scrisoare de remitere a Tratatului dela Trianon, către Dele-
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gaţia Ungară — nu poate îi că ea promite — cum pretind revi
zioniştii — vre-un fel de revizuire a frontierelor, pentru viitor, ci — 
simple rectificări de detaliu, cu ocaziunea trasării frontierelor în 
punctele litigioase, ceeace a şi avut loc, în anul 1920. Deasemenea, 
mult discutatul articol 19 din Pactul Societăţii Naţiunilor — care 
vorbeşte de examinarea, nu de revizuirea tratatelor, devenite inapli
cabile, — nu promite — contra interesatelor interpretări ale revizio
niştilor — posibilităţi juridice şi paşnice de revizuire a frontierelor 
făcute prin tratatele de pace. A se admite un astfel de punct de ve
dere, înseamnă a se ridica o insolubilă contradicţie, între două texte 
ale Pactului, acest articol 19 şi textul garantării integrităţii teritoriale 
a Membrilor Societăţii Naţiunilor, adică art 10. 

Şi atunci, adevărul este că tratatele ultime de pace, revoluţio
nând teoria formaţiunii Statelor, prin abolirea vechilor principii şi 
consacrarea acestuia nou, al naţionalităţilor, au înţeles ca Statul na
ţional căruia orice revizuire teritorială i-ar altera fizionomia — să 
dăinuiască atât timp, cât conştiinţa juridică obştească — fundament 
valabil astăzi al dreptului internaţional — îi va recunoaşte su
perioritatea, pe care ea i-o atribue astăzi, faţă de orice altă formă 
etatistă. 

GEORGE SOFRONIE 
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Eu am văzut pe bunul Dumnezeu mai ieri 
Cu Petru cum pluteau, calici, ca în poveşti 
Cădelniţând belşug de rod şi mângâieri 
Pe plaiurile noastre sfinte, româneşti. 

Iar lanurile moale unduiau în jur 
De Ei tăcere, bunătate şi lumină. 
Era, de bună seamă, cerul, sus, mai pur 
înfiorat de toamna care va să vină. 

Şi era toată ţara hohot alb de floare, 
Adulmecai suflarea ei prin tămâiere 
Pe undeva, pe sub pământ, tremurătoare 
Mocneau isvoarele de lapte şi de miere. 

O, călători iubiţi, atunci, în mine, 
A prins îmbelşugarea ţării să mă doară 
Ca nişte rodii scumpe, cântecele pline 
Râvneau la ceasul coacerii —şi ntâia oară, 

Cutremurat, dar pacinic ca un arc destins 
Spre voi mi-am închinat pe veci comoara frunţii 
Din chinul tulbure, Stăpâne, ce 1-a 'nvins 
Sufletul Tău copilăresc şi bun ca munţii. 

Voi v'aţi pierdut apoi în nesfârşirea ţării 
p ^ a t e spre alte plaiuri, poate către mare 
Chemând în prospeţimea înserării 
Un nesfârşit de pace, binecuvântare. 

N. CARAOTCA 
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Deschisă rochia'n evantai de spumă 
Te'nalţă, floare palidă de fum, 
Topite zări de flacără şi scrum, 
Pe falduri, ca un zâmbet se consumă. 

Făptură, umbre-ţi dorm pe ochi precum 
O claritate de velur, postumă, 
Tu te gândeşti cu inima de brumă 
Iar gândurile tale sunt parfum. 

O, păr adânc, păduri tulburătoare, 
Cum murmuraţi, discret învingătoare 
Acestor fulgere, zadarnic treze! 

— Dar spuneţi, spuneţi gene japoneze, 
Ce alb secret aţi nins, de somn, să tacă 
Sub fruntea voastră limpede, v a l a h ă ? . . . 
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V I N A 

i. 

— Nu vă supăraţi: vizita pe care o anunţă domnul prefect va fi 
o simplă inspecţie? 

— Aşa cred. Abea e de o lună în slujbă şi-i străin în partea lo
cului. Vrea să cunoască satele, să se informeze. 

— Şi în program e şi satul meu? 
— Desigur. Te-am avizat şi oficial. Ori n'ai primit? 
— Alaltăieri. Dar credeam că poate fi o greşală. 
— Greşală? Pentru ce? 
— In Curmătura, domnule pretor, n'a fost încă picior de prefect, 

nici pe vremea Ungurilor, nici acum. Până la noi nu pătrund nici agenţii 
politici în vremea campaniei electorale. Dumneavoastră sunteţi în frun
tea preturii de cinci ani ş i . . . 

— Şi nici eu nu am fost încă în sat. E o vină a mea, recunosc. 
Şi o să mă simt foarte încurcat, acum. Nu e plăcut să însoţeşti pe 
un superior în sate pe cari nu le cunoşti, nu le-ai cercetat. Am crezut să 
mă reped zilele acestea, dar nu mai am timp. Poimâne începem co
lindatul în pretura mea. La dumneata nu ajungem înainte de o săp
tămână. Ai vreme să-ţi pui în ordine lucrurile, domnule notar. 

— Vreme am, oftă omul înalt şi deşirat care stătea în picioare 
în faţa biroului, cu pălăria în mână. Avea o fruntă îngustă; părul sur, 
zburlit acoperindu-o aproape. Ochii mici, tulburi, neliniştiţi, priveau, 
din faţa pământie, întins la pretorul, — un om pătrat, cu chelia până 
în creştet, cu braţele scurte aruncate pe birou, ca două cioturi groase. 

— Şi, sunteţi siguri că e numai inspecţie? Nu putea crede că pre
torul îi spune întreg adevărul. 

De când primise avizul, stătuse ca pe jar. Venise la oraş ne mai 
putând îndura neliniştea şi teama, şi voise să afle din gura superio
rului dacă nu se pregătea altceva împotriva lui. In drum, se jurase 
să nu iea strop de băutură înainte de a fi vorbit cu pretorul. Dar 
nu avu curajul să intre în biroul acestuia până nu bău o porţie de 
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rachie tare. Şi, de când intrase, se silea să respire mereu în altă 
parte, să nu-1 simtă superiorul că s'a afumat de dimineaţă. 

— Desigur, inspecţie va face şi la dumneata ca şi la alţii. 
— Dar chestia mea personală? îndrăzni notarul. 
— Ce chestie personală? 
— Ştiţi Dvoastră . . . 
— Patima dumnitale? Nădăjduesc că nu-1 vei aştepta beat pe 

domnul prefect. 
De asta răspund. . . Dar dacă s'ar cerceta vina mea, cum trăesc 

de a n i . . . O cercetare disciplinară. Iată de ce mă tem, domnule 
pretor. Şi ca tot omul, am şi eu duşmani destui. îndată s'ar înfăţişa 
martori cari să mă acuze. 

Pretorul îl văzu aşa cum era: slab şi deşirat, cu o tristeţă grea 
pe faţă, inofensiv şi nenorocit. 

— Eu ţi-am atras atenţiunea de câteva ori asupra patimii dumni
tale, domnule Mureşan. Dar am pornit eu cercetare disciplinară îm
potriva dumnitale? 

— Nu. Insă, poate, oameni răi să-1 fi informat pe domnul pre
fect, cum trăesc eu şi familia . . . 

— Nu. Nu cred. De altfel trebue să-ţi spun că nici la mine n'a 
venit, în cinci ani, nime să te pârască. Apoi, lucrările oficiale ţi le 
faci. Nu pare să ai oameni răi, cum spui dumneata. 

— Ştiu şi eu? Cum să n'am, când de ani de zile nu mai scap de 
patima mea? Cred că toată lumea e sătulă de mine. O cercetare 
disciplinară acum, cu suspendare din oficiu, ar însemna tăerea ori
cărei nădejdi în viitor. 

— Nu-ţi mai face gânduri negre. Iată, îţi făgăduesc să te iau 
sub protecţia mea. N'o să iese nimic rău din inspecţia asta, te asigur. 

Notarul Mureşan eşi neliniştit. Pentru ce a spus pretorul ,,sub 
protecţia mea"? Adică tot are lipsă de protecţia cuiva? In cazul 
acesta cine-1 mai poate încredinţa că nu e vorba de cercetarea dis
ciplinară, pe care o aşteaptă cu groază de un şir lung de ani? îşi 
spunea că pretorul are, poate, instrucţii dela prefect să nu-i comunice 
nimic în legătură cu cercetarea disciplinară. 

Rătăci multă vreme, fără nici o treabă, numai cu gândurile lui, 
pe străzile oraşului, izbindu-se în trecători. . . 

II. 

Gândurile ce-i roiseră în cap nu erau nouă. De şasesprezece ani 
îl cercetau mereu, uneori mai sprintene, alteori mai greoaie, după 
cum era aprins de băutură sau treaz. Toate se învârteau în jurul 
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problemei: pentru ce există omul în lume, şi mai ales pentru ce există 
el? Iar problema aceasta s'a deschis ca o prăpastie în adâncurile 
din el, înainte cu şasesprezece ani, când i-a murit, în tifos, nevasta, 
Elisaveta, şi 1-a lăsat cu trei copii mici, două fetiţe şi un băiat. 

înainte, notarul Mureşan a fost un om de ispravă, cu simţul rea
lităţii; nu se pierdea în probleme şi gânduri deşarte. îşi cunoştea 
slujba, se pricepea şi la economie şi, din nimic, o pornise binişor. 
După şapte ani de slujbă şi de căsătorie, îşi zidise o căsuţă, cum
părase câteva jugăre de pământ şi ţinea în arândă o moşie mai mare. 
Era domol, cumpănit, cuviincios în vorbă şi purtare, şi oamenii din 
sat îl îndrăgiseră îndată ce băgară de seamă că nu-i înşală cu nimic 
şi că le dă sfaturi cuminţi, II ajutau, cu dragă inimă, la lucrarea 
moşiei, mai cu plata, mai în cinste. 

Era un om tăcut şi nime nu bănui şapte ani cât trăi cu nevasta, 
cât de mult ţine la ea. Nici chiar Elisaveta. 

Tot satul a rămas cu inima stricată când s'a văzut, după moar
tea femeii, că notarul nu mai e bun de nimic. In primul an după 
moartea soţiei, s'a lăsat de arânda moşiei, rămânând dator proprie
tarului câteva mii, când înainte câştiga. In anul al doilea şi-a dat în 
parte şi moşioara lui. Slăbise şi p a r c ă se lungise, deşi umbla acum 
adus de spate. începu să încărunţească repede, şi se făcu şi mai tăcut, 
şi mai închis decum a fost. 

La început bea acasă. Nu ştia de slăbiciunea lui decât crâşmarul 
Solomon şi copilita lui cea mai mare, Anişoara. Aceasta-i aducea 
băutura, într'o sticlă de bere, învăluită într'o năframă mohorâtă. 

Puţini săteni îl căutau acasă. Cei cu treburi veneau la primărie. 
Ia r notarul peste zi, cât ţinea slujba, nu bea. Ci numai seara. Şi 
adeseori îl apucase dimineaţa, la masă, cu ochii pierduţi, fără să fi 
băut întreagă sticla. 

Dar, după vre-o doi ani, intra şi în crâşmă, după ce isprăvea 
după amiaza cu serviciul. 

Părea că o paralizie progresivă îi mănâncă interesul de casă, 
de ai săi, de sine însuşi, că îi desfiinţează voinţa. Faţa lui căpătă o 
culoare cenuşie, şi nu se mai uita niciodată în ochii celui cu care 
vorbea. 

Pustiul începu să se încuibeze în casa cu cei trei copii nevrâstnici. 
Nu se gândi să iea o slujnică, să-şi aducă vre-o rudenie, să aibă grije 
de casă şi de copii. 

Anişoara, cu cei şase ani ai săi, ce putea face? Noroc cu o 
femee din vecini, prietenă cu răposata. Aceasta le pregătea mâncarea, 
spăla rufele şi, la sfatul şi învăţul său, Anişoara, la zece ani, ştia 
multe. 
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Crescuse prea înăltuţă pentru vârsta ei, dar slăbuţă şi palidă. 
Şi mai ales o tristeţă de moarte se întipări pe faţa şi în ochii săi. 
Tristeţa crescu odată cu ea, şi la vrâstâ de zece ani nime nu o mai 
văzu zimbind. Acum, privea cu ochii mari şi trişti la tatăl său, când 
o trimitea după băutură. Dar se supunea, şi, pe cât putea, o ascundea 
să. nu vadă şi cei doi mai mici. 

Umblau acum toţi trei la şcoala primară din sat. Subţirei şi palizi. 
Erau copii ascultători şi învăţau bine. Notarul primi serviciile vecinei, 
da r nu-i trecu prin gând nici să-i mulţumească. De altfel el mânca 
puţin, avea o scârbă de hrană. îşi purta deşirarea pe uliţele satului, 
până la primărie, până la crâşmă. La oraş nu mai mergea decât când 
e ra chemat în treburi oficiale. 

Oamenii îl judecau în sufletul lor, dar mai mult îl compătimeau. 
In durerea desnădăjduită, întipărită pe faţa lui era ceva ce nu-i lăsa 
pe oameni să-1 batjocorească sau să-1 condamne. Ceva ce răspândea 
înfrângere şi pustiu. Câte-o femee nu se putea răbda să nu spună: 

—̂  Cum se poate topi aşa, un om! Murmurul porni mai ales după 
ce crescuseră orfanii şi lipsurile îşi făcură sălaş în mica locuinţă. 

Nici un lucru nou nu se mai adăugă aici după moartea Elisavetei. 
Nici un scaun, nici o farfurie, nici o haină. Cele două copilite se îm-
bracau, cum da Dumnezeu, cu hainite făcute de vecina din rochiile ră
mase dela moarta. Băiatul tot aşa, din haine vechi de ale notarului. 

Dar după vre-o patru ani se isprăvi şi cu această rezervă. Iar 
notarul purta, dela moartea soţiei, acelaşi rând de haine. Ieşiau ge
nunchii prin pantaloni, iar haina în coate era cârpitură peste cârpitură. 

Veniră vremuri grele, câştigul lui era tot mai puţin, iar cantitatea 
de băutură ce o putea dovedi, crescu înzecit. Aproape toţi banii îi 
da pe băutură, iar în casă lipsa creştea din săptămână în săptămână. 

A, ce părăsire şi pustiu era în cele trei camere ale locuinţei! 
Nu intra aici femee sau creştin din sat, să nu simtă un junghiu, şi 
să nu i se strice inima pe o săptămână! Dela moartă rămăseseră 
puţine lucruri. Mobila cu totul necesară, simplă, din lemn de brad, 
vopsit alb. Abia terminaseră casa şi nu avură vreme şi mijloace să 
o şi înzestreze. De ani de zile, nime nu mai îngriji această mobilă 
vopsită- prost, decolorată acum. Odăile — cu trei-patru scaune, pat 
sau masă — erau mai pustii ca şi când ar fi fost goale. Aproape 
nime nu Ie folosea. Copiii stăteau toată ziua în bacătărie. In odăiţa 
cea mai mică, unde bea notarul, era vecinie un miros greu şi acru 
de rachiu şi de mucegai. 

Mobila aceasta goală era moartă de mult, şi nime nu şedea pe 
un scaun fără a simţi o înfiorare. Şi orice glas înalt îndată cobora, 
instinctiv, până la şoaptă. 
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— Cum poate cineva să se topească în felul ăsta? El nu vede 
că are copii, şi că în pustietatea grea îi cresc copiii ca nişte viţe de 
cartofi în pivniţă? Dacă nu mai este dragostea mamei, unde este 
dragostea tatălui? 

Aşa întreba vre-o femee care nimeria aici, Vecina ridica din 
umeri: 

— Se vede că l-a îndobitocit băutura! Pentru ea, pentru nana 
Marina, notarul nu mai exista de mult. Dacă se gândea la el, nu mai 
putea face nimic. Din tot satul se pare că ea îl judeca cu mai mare 
asprime. Ea nu se gândea decât la moartă, şi nu vedea decât pe cei 
trei orfani. 

Trecură anii, şi copiii trebuiau daţi la şcoală mai departe. No
tarul nu dădea nici un semn că se gândeşte la asta. 

Satul întreg începu să murmure. 
— Dar ce vrea? să-i lase cerşitori pe drumuri? 
— Copiii sunt mărişori. înţeleg tot mai mult vina tatălui. 
— Cine să-i crească de-acum încolo? El nu-şi bate capul cu ei. 
— Grea nenorocire. Să ferească Dumnezeu să nu mai rămână 

copii de domn aşa. 
Greu de înţeles: tot satul se interesa acum de soarta celor trei 

orfani, dar, din toată inima, nime nu-1 putea osândi pe notar. Nu le 
era numai milă de orfani, ci simţeau că-i cuprinde şi pe ei un fel 
de boală sufletească, un fel de durere mută când îl vedeau pe ta
tăl lor. 

Nu se îmbăta niciodată să se clatine pe drum, sau să nu ştie ce 
vorbeşte. Şi vorbea tot mai sec, tot mai încet. Şi din întreaga lui fiinţă 
se desprindea ca un aer de desnădejde, care înfricoşa şi nu lăsa pe 
nime să-şi bată joc de el. 

Nana Marina, vecina, multă vreme nu avu curajul să-i spună 
notarului că ar fi timpul să-şi ducă copiii la şcoală la oraş. Dar, după 
ce se încredinţa că satul întreg e de aceeaşi părere, convinse pe preo
tul şi pe primarul să stărue pe lângă notar. 

Satul întreg rămase mirat şi cu sufletul uşurat: notarul primi fără 
nici o greutate propunerea şi toamna îşi duse copiii la şcoală. Nime 
nu ştiu de unde făcuse rost de bani, cumpără hainite copiilor, şi-i 
aşeză pe toţi trei: fetiţele la o şcoală normală, băiatul la liceu. 

Marina se lumină de bucurie ca în ziua nunţii sale. Şi după 
plecarea copiilor, continuă să îngrijească de casa notarului. 

A_devărata părăsire şi pustiul abia de-acum se înstăpâni în cele 
trei camere. Se aşezase par'că în strat fin pe scaune, ca praful, şi se 
prelinse prin crăpăturile uşii şi în bucătărie. 

Notarul nu avea nevoe de mâncare caldă. Opri pe Marina să-i 
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mai facă. Trăia, nime riu mai ştia cu ce. întreg salarul se ducea la 
oraş, pentru copii. 

Notarul Mureşan era tot mai pământiu la faţă, şi înconjura tot 
mai mult orice societate. Trecea pe uliţele satului cu capul în piept, 
ca un condamnat. In birt bea singur, într'o odăiţă ce răspundea cu 
geamurile în grădină. 

Copiii nu veniau acasă decât în vacanţa de vară. Din an în an 
nana Marina, şi cu ea satul întreg, se mirau de copilele albe, tot mai 
înăltuţe. Se mirau cu un fel de amărăciune în suflet, cu un fel de 
părere de rău: erau prea subţirele şi palide. Şi, ceeace umplea inima 
tuturor cu o duioşie amară era înfăţişarea lor în nişte hainite uşurele, 
abia înfiripate, parcă. Dumnezeu ştie de unde şi de pe ce cunoşteau 
ţăranii şi ţărancele că rochiţele acele sunt pentru copii săraci. Nu 
mai erau din sat alţi copii la şcoală la oraş, pentru a putea face o 
comparaţie. Şi totuşi, când le vedeau pe uliţă sau la biserică, femeile 
oftau şi ziceau: 

— Săracile! 
Copilele aduceau o tristeţă nouă în locuinţa notarului: cu cât 

creşteau, creştea şi tristeţa lor. Se purtau ca nişte umbre prin camere. 
Copilul era mai nesimţitor: mânca cu sgomot şi stătea, cu ziua de 
cap, tolănit sub umbra părului din grădiniţă. 

Când plecau, toamna, la şcoală, parcă satul întreg răsufla mai 
uşurat. Nana Marina se tulbura tot mai greu, din an în an: ce se va 
alege de copilele acelea? De băiat nu-i prea păsa. „Un fecior îşi află 
el rostul în lume". 

După fiecare vacanţă, notarul Mureşan se ofilea şi mai tare, şi 
rămânea mai mult lângă sticla cu băutură, luptându-se cu gândurile 
în jurul vecinicei probleme: pentru ce mai există el în lume? între
bare ce i se înfipsese în suflet când a simţit răceala de moarte a Eli-
savetei. Şi fiindcă nu putea răspunde întrebării, nu mai căuta să în-
ţăleagă rostul copiilor săi, şi o toropeală, soră cu moartea, îi măcina 
ori ce voinţă. 

III . 

El nici nu-şi dăduse seama că există, până la moartea soţiei sale. 
Cine era? Ce era? Atunci începu să se pipăe şi se îngrozi de abisul 
pe care-1 descoperi în sine, în jurul său. Multă vreme nici nu-şi mai 
putu da seama dacă trăeşte sau visează. Fie că era realitate, fie 
că era vis, abisul acela îl înfricoşa şi-1 îngheţa. Până la moartea 
Elisavetei fu un om ca toţi oamenii: îşi vedea de trebi, trăia în luptă 
Ş) muncă, se bucura de o masă bună, de un zâmbet al femeii, 
de o rază a soarelui, de un gândurit al copiilor mici Bun-admi-

2 
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nistrator, aduna bani din ce putea, cumpărase moşioara, făcuse casa, 
ţinu în arând ă o proprietate. Avea bucurii şi supărări, duj manii şi 
prietenii, şi vâslea pe valurile vieţii spre o ţintă vecinie aproape, veci
nie înţăleasă. Nu crăpase, în mintea lui, mugurul amar al problemei 
existenţii, trăia în realitate, şi ce era dincolo de ea, nu-1 interesa, nici 
nu bănuia. 

Dar după ce o îngropa pe Elisaveta, realitatea îi fugi de subt pi
cioare. Se uita prostit la soare, şi-i părea că nu mai luminează, nu 
mai încălzeşte. Mireasma florilor n'o mai simţia, cântecul pasărilor 
nu-1 mai auzia. Copilaşii săi ajunseră arătăr i firave de negură ce se 
ridică de-asupra bălţilor. 

Privea în haosul ce se deschisese în el, odată cu cea dintâi între
bare transcedentală, ca într'o prăpastie fără fund. Ori ce piatră a 
gândului aruncată aici, nu avea răsunet, se cufunda în hău. Şi, de 
şaisprezece ani, nu se putea opri să nu arunce mereu aceste pietre, 
deşi ştia că nici un răspuns nu-i va veni. In schimb, cu cât treceau anii 
simţea crescând în el o responsabilitate plină de mustrare. Deşi nu se 
putea lămuri asupra rostului său în lume, simţea că-i vinovat şi că vina 
lui creşte mereu. 

Părăsirea şi pustiul din casă, părăsirea în care îşi lăsase copiii, 
muşcau din inima lui în fie care zi, în fie care ceas. Se simţea răspun
zător, deşi nu avea putere să întreprindă nimica. Se uita la copii ca 
la nişte ară tăr i de neguri, dar simţea că el e de vină pentrucă sunt 
aşa de nenorociţi. Se pare că aici era temeiul neputinţii oamenilor de 
a-1 judeca şi condamna. Simţeau instinctiv că notarul numai la apa
renţă e nepăsător. In realitate se dărâma din suferinţa şi de pustiul 
ce-1 pricinuia în jurul său, prin anihilarea voinţei. 

Purta toate consecinţele oprobiului public real, deşi acesta nu 
exista decât în conştiinţa lui. Vina sa, chestia sa personală, de cari 
aminti în faţa pretorului, nici nu era beţia, ci această condamnare 
proprie, din care nu se mai putea ridica. Ea îl făcea să aştepte în ori
ce clipă o cercetare disciplinară. Ea era motivul pentru care simţea 
că are duşmani, şi că mulţi pot mărturisi împotriva lui. Această auto-
condamnare îl făcea să nu mai caute în faţa oamenilor, să meargă cu 
capul în piept, să se cufunde tot mai mult în isolare. 

Toate lipsurile copiilor sângerau în inima lui, dar nu putea mişca 
un braţ. El era total paralizat de viziunea limpede că până când nu 
înţelege de ce există, nu mai poate face un pas în viaţă, nu mai poate 
fi decât un putregaiu. 

Conştiinţa aceasta era mai mult decât desnădejdea. Şi pentru 
a o mai tulbura din limpezimea ei se dase beuturii. Pentru a scăpa de 
ea, uneori se îmbăta rău. 

©BCUCLUJ



OAND ROMÂNESC 195 

Cine i-a adus în minte şi inimă această întrebare? Iar dacă i-a 
venit fără voia lui, fără s'o caute, pentru ce nu-i poate răspunde, sau 
pentru ce nu poate scăpa de ea? Iată vina lui, chestia lui personală, 
pentru care căzuse şi în beţie, şi de cercetarea căreia îi era frică. 

IV. 

Inspecţia abia ţinu o jumătate de ceas. Hârtiile notarului erau 
în ordine. Prefectul era un bărbat ca de patruzeci de ani, grăsuliu şi 
vesel. Voia mai mult să câştige simpatie pentru el şi pentru partid, 
decât să îngrozească pe subalterni cu superioritatea lui. 

Totuşi vederea notarului îl indispuse puţin, nu atât prin înfă
ţişarea deşirată şi răspunsurile strict reglementare, cât mai ales 
pr in tristeţa ce parcă emana în unde nevăzute din fiinţa lui. 

Nu putu să-i pună decât notă bună, cu atât mai vârtos că pre
fectul nu-şi putea da seama de originea indispoziţiei lui. îşi pipăi de 
câteva ori fruntea, adulmecă cu nările în aer ca după ceva străin, 
apoi declară că bucuros ar lua o ţuică la crâşma satului, şi o îmbu
cătură. 

Pretorul îl încredinţa că se găseşte la birt şi una şi alta. Notarul, 
după ce înghiţi în sec decâteva ori, îndrăzni să spună: 

— Să nu vă supăraţi, domnule prefect. Să poftiţi la mine. 
Pretorul avu o mişcare de opunere, dar prefectul se grăbi sa pri

mească. 
Era pe la mijlocul lui August. Cerul senin era brăzdat de zborul 

rândunicilor. Uliţele satului erau pustii. 'Copiii rămaşi acasă aveau de 
lucru prin grădini: merele şi perele de vară erau coapte. Câinii dor
meau în umbra gardurilor. 

In cea mai mărişoară din cele trei camere din locuinţa notarului, 
era masa pusă pentru trei persoane. O sticlă cu vin, una mai mică, cu 
rachiu, pâne, brânză, friptură rece, ceapă, ridichi. Odăiţa fuse aerisită, 
ca dealtfel şi locuinţa, de-o săptămână. Nu mai mirosea a părăsire 
şi a pustiu, şi totuşi prefectul şi pretorul, întrând, simţiră ca o strân
gere de inimă: lipsa, sărăcia te izbea ca un vânt rece. Alături de cele 
trei scaune dela masă în toată camera nu mai era decât o laviţă albă 
de lemn de brad lângă un perete, şi un scrin vechiu, care nu se închi
dea bine. 

Copilele intrară numai decât să-şi servească oaspeţii. Erau prea 
subţiri şi prea înalte, şi hainele nu li se potriviau. 

— Copilele dumnitale? întrebă prefectul. 
— Da. Amândouă absolvente ale şcolii normale. Una de doi ani, 

alta, se împlineşte anul acum, de când a terminat. 
2* 
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— A! făcu prefectul, privind cu inima strânsă la fetele palide 
ca nişte umbre. Nu credeam să fie atât de mari. Şi, unde sunt învă
ţătoare? 

— Nicăiri, domnule prefect, răspunse cea mai mare. Ne-a fost 
imposibil să ne căpătăm posturi. Sunt alte absolvente, înaintea noastră. 

Prefectul, deşi flămând, simţea cum i-a trecut pofta de mâncare. 
Bău v reo două păhărele de rachiu, ciupi din brânză, luă un picior de 
pui, dar nu-1 mai putu dovedi. Primpretorul turnă vin, atins şi el de 
jalea mută ce creştea din casa asta. 

— Mai ai alţi copii, domnule notar? întrebă prefectul. 
— Mai am un băiat, absolvent al unei şcoli inferioare de agricul

tură. E şi el acasă. Nu şi-a găsit post. 
— Cum se poate una ca asta! Toţi trei fără ocupaţiune? Ascultă, 

domnule notar, pe băiat să-1 trimit la moşia mea. Pentru domnişoare 
o să mă îngrijesc să fie numit cu întâi Septemvrie. Prefectul vorbi 
aproape cu manie. 

— Ai aduce multă bucurie în familie, domnule prefect, zise pre
torul. Ori cât ar fi de mulţi fără posturi, totuşi e o grea nedreptate 
ce s'a făcut aici. 

— N'am avut sprijinitori, domnule prefect, zise fata cea mai mare. 
Noi vă suntem foarte recunoscătoare. Şi o înseninare uşoară se ivi pe 
obrazii lor, mici şi palizi. 

Veni şi băiatul să mulţumească domnului prefect. 
Notarul rămase cu capul frânt în piept, toată vremea. Nu gusta 

nimic. 
Primpretorul mai îndemnă pe prefect să iea din mâncare, să bea 

un pahar de vin. Notarul nu se mişcă. 
Numai când prefectul se ridică să plece, notarul Murăşan se de

şiră de pe scaun: 
— Domnule prefect! 
Şeful judeţului par'că-1 şi uitase. II privi mirat, întrebător. 
— Domnule prefect! Are dreptate copila: n'am avut sprijinitori, 

nici ea nici sora-sa, nici băiatul. Şi nu numai de acum, dela terminarea 
studiilor! Iată, dumneata ai adus o sentinţă împotriva mea, mi-ai 
sancţionat vina vieţii mele, fără să mă fi judecat, fără să mă tragi în 
cercetare disciplinară. Aţi făcut ce trebuia să fac eu, tatăl. Vă sunt 
foarte mulţumitor, domnule prefect. Eu sunt, de mult, un osândit. Şi 
am dus în osândă şi pe ai mei. 

Prefectul privi întrebător la pretor. Acesta înălţă din umeri. 
In maşină prefectul zise: 
— M'ai prevenit că-i beţiv. Dar la masă n'a băut nimic. Cât am 

lucrat în cancelarie, n'am băgat de seamă să fie trăzni*:. A vorbit foarte 
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limpede, în legătură cu lucrările lui. Ce-o fi voit să spună la despăr
ţire? De ce fel de cercetare disciplinară a vorbit? 

— Nu înţeleg nici eu, domnule prefect. Mi se pare că e o manie a 
lui. Când l-am anunţat că veniţi în inspecţie a alergat la mine să mă 
întrebe dacă nu l-a pârât cineva, şi nu veţi face şi cercetare disci
plinară împotriva lui. îşi arăta convingerea că toată lumea e sătulă 
de dânsul! 

— Dar n'a venit nime să reclame. S'au făcut arătări la pretură? 
— Nu, sunt de cinci ani aici, şi n'am avut nici o reclamaţiune îm

potriva lui. 
— Cancelaria e în ordine. . . Atunci, pentru ce se temea de cer

cetare disciplinară? Nu poate fi nici un beţiv de r â n d . . . 
— Nu. Spun oamenii că a căzut la patimă numai decând i-a murit 

soţia. 
— Dar cum spune el că am adus o sentinţă împotriva lui? De 

altfel se poate ca alcoolul consumat regulat, vreme atât de îndelun
gată, să-1 fi tâmpit puţin. In ori ce caz, trebue să-i aşez copilele! 

— V'aş ruga şi eu, din toată inima, să nu uitaţi. Am convingerea 
că nici una din promisiunile ce aţi binevoit a face în vremea inspecţi
ilor, nu vă obligă mai mult decât aceasta. 

Prefectul îl privi întâi surprins, neplăcut atins de îndrăzneala sub
alternului. Dar se gândi la cele două fetiţe, la băiat, la sărăcia din 
casa pe care abia a părăsit-o, la deşiratul acela uscat, cu faţa 
pământie, şi simţi iar vântul rece subţire ce adia din locuinţa aceea. 

— Ai dreptate, răspunse el cu căldură, după un răstimp de tă
cere. Aceasta e singura promisiune ce mă obligă şi în onoare şi în 
conştiinţă. Şi am să le găsesc post. 

Dacă ar fi încercat să-i explice pentru ce făgăduiala din urmă îl 
obliga atât de mult, nu ar fi putut desluşi nimic. 

I. AGÂRBICEANU 
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ILARIE CHENDI ŞI ŞT. O. IOSIF 
— C Â T E V A AMINTIRI -

Pe Ilarie Chendi l-am cunoscut pe vremea când urmam clasa a 
şaptea de liceu în Sibiu. 

Era în anul din urmă al Seminarului „Andreian", şi la un festival 
al Seminarului s'a remarcat într'un fragment din „Despot Vodă", în 
rolul principal. 

La doi-trei ani apăreau cele dintâi încercări literare ale lui în 
„Rândunica", „Foaia ilustrată" din Sibiu şi, în curând, în „Familia". 
Iscălea, la început, Fidelio, iar mai apoi cu numele, pe urma unui 
articol de critică, — cred că cel dintâi, — care 1-a încurcat într'o po
lemică cu d. M. Dragomirescu, şi d-sa la începutul carierei de critic 
literar. 

* * 

La Budapesta era nelipsit dela cafeneaua „Mitsek", sediul stu
denţilor români. Răsfoia marile reviste ilustrate, cari nu răsbăteau 
prin poarta ermetic închisă a seminarului nostru. Saluta cu un zimbet 
prietenesc, care se preschimba puţin în ironic, în barbişonul lui de 
Mefisto. 

Totuş ne-am întâlnit odată în arenă. Un profesor dela Academia 
orientală, un renegat de pessimă nuanţă, se pregătea să ţină lecţia 
de româneşte, pentru a se strecura la universitate. îşi adusese şi elevii 
dela Academie, ca să-i ţină isonul, dar studenţimea noastră aflând 
de lucru, s'a mobilizat la îndemnul lui Chendi. Am fost anunţaţi şi 
studenţii în teologie — eram în etajul de alături — şi profitând de 
o oră de limba ebraică ne-am strecurat într'un ungher. Chendi şi alţi 
patru-cinci studenţi mai în vârstă se postaseră, cu bastoane, în faţa 
catedrei. Intră comisia, decanul, doi profesori şi — candidatul, gal
ben ca un mort. 

Decanul anunţă, în tăcerea supraîncărcată a camerei, că vom 
asista la lecţia inaugurală a domnului candidat. 
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Candidatul spuse în ungureşte, că va vorbi despre Codicele Vo-
roneţan. 

A fost un tumult, cum nu mai auzisem. Toată lumea ţipa: „s'au-
zim în româneşte!" în vreme ce studenţii de lângă catedră băteau 
tactul cu bastoanele. 

Câteva proteste ale studenţilor dela Academie au fost suprimate, 
la repezeală, prin câteva perechi de palme. „Naţia" era majoritară, 
de data asta, chiar la universitatea din Budapesta. In zadar încerca 
decanul să ne convingă, că lecţia aceasta nu se poate ţinea decât în 
ungureşte, căci ei — cu tot regretul lor — nu înţeleg o boabă româ
neşte, înzadar; nu mai era chip să se stăvilească lavina pornită. Can
didatul a stat trei sferturi de oră cu filele necitite în mâna-i tremură
toare, până ce soneria s'a milostivit să-1 salveze din situaţia penibilă. 
Manifestanţii s'au dat atunci cuviincioşi la o parte, aclamând pe decan 
şi membrii comisiei, şi huiduind pe candidatul fără noroc. 

Sub poartă, candidatul condus de membrii comisiei, pe semne ca 
să nu fie insultat (dar cine se gândea la aşa ceva?) se descoperi în 
faţa lui Chendi şi-i spuse în româneşte: 

— Apoi îţi mulţămesc, frate Chendi, că mi-o făcuşi şi asta! 
Chendi se plecă, descoperindu-se, şi spuse: 
— Să-ţi fie ruşine, ticălosule! 

Nu l-am mai întâlnit decât după ani de zile, la Bucureşti. Pe 
când am trecut la „Tribuna" din Sibiu, el plecase din redacţia „Tele
grafului român", fie pentru încurcăturile ce le avea cu miliţia, fie 
pentru alte încurcături ce şi le-a provocat singur, cu seria de foile
toane „Scrisori de Carnaval", publicate în „Familia". Faţă de „Lucea
fărul", la început, a rămas în expectativă. Nu credea că se va alege 
ceva de capul nostru. Abia după vr'o patru ani, când revista se ri
dicase prin talentul celor grupaţi în jurul ei, a intrat şi el între cola
boratori, scriind în „Luceafărul" până în clipele lui din urmă. 

Revederea la Bucureşti a fost emoţionantă. Intr'o jumătate de 
oră a alarmat pe toţi cunoscuţii ce-i aveam: Şt. O. Josif, Luca Rusu, 
Ioan Scurtu, Septimiu Mureşan şi ne întrunirăm la grădina „Cei şapte 
Şvabi". 

Cu ce sete căuta veşti mai noui din Ardeal, până în cele mai mici 
amănunte, cât de tremurată îi era vorba, când ne spunea cum îi-e de 
dor de casă, şi cum privea cu Iosif împreună, din vârful Omului, vă
ile Ardealului acoperite de o străvezie pânză de neguri! 

Foarte puţini din intimii lui au cunoscut această latură duioasă 
a temutului critic. 
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Biografia lui Ilarie Chendi nu se poate scrie fără a cunoaşte şi 
această latură atât de sensibilă şi vulnerabilă. 

Seria lui de articole politice, publicate în „Tribuna" din Arad, 
atât de judicioase, dovedesc spiritul lui ager şi o caldă dragoste de 
neam. Cine mai ştie din generaţia de azi, cum semna el articolele po
litice? Şi cine îşi mai aduce aminte de minunatele lui foiletoane, pu
blicate tot acolo sub titlul „Scrisori cătră Adrian" şi cine mai ştie azi, 
că cel mai frumos foileton al lui s'a scris tot acolo sub titlul „Din 
prag"? 

E cel mai sentimental din toate foiletoanele lui. „Cade perdeaua 
între veac şi veac" spune la început. (E vorba de trecerea din veacul 
al 19-lea la cel al 20-lea). 

O confesiune personală şi o înşiruire a curentelor, cari despart 
cele două veacuri. 

La citatul: 

Floare fui 
Floare trecui, 
Dragostea nu o ştiu. 

Autorul îşi aminteşte: „A da, dragostea!" Şi se revoltă împotriva 
acestui demon, care i-a otrăvit vieaţa. 

Şi termină: „Sunt un pribeag, care nu mai crede în legenda Fe-
nicelui —Ave Mors"! 

# * 
* 

Când m'am întâlnit, pentru întâia oră cu Iosif la Bucureşti, eram 
ca doi prieteni vechi. Ne cunoşteam din scrieri, din volumele apărute 
la Budapesta, în editura „Luceafărul''-ui şi din câteva cărţi poştale, 
ce am schimbat. Volumul lui, „Patriarhale" a fost primit în Ardeal, 
ca un adevărat eveniment literar. 

„Sămănătorul" şi „Luceafărul" curgeau în două alvii paralele, 
fără să fi fost, dela început, nici un nex cauzal între înfiinţarea aces
tor două reviste, cum susţin, în necunoştinţă de cauză, chiar destoi
nici critici literari ai noştri. 

într 'o discuţie, la o masă prietenească în Bucureşti, mi-am ex
primat dorinţa de a trece şi eu la ei. Un entusiasm fără margini îmi 
clocotea în piept, ca oricărui ardelean, care vedea pentru a doua oară 
Bucureştii. 

Chendi, Luca Rusu şi Iosif, schimbară o privire fugară, pe care 
n'am scăpat-o, urmând să-mi dau seama de ea, mai târziu. 

— Nu, prietene, spuse el domol, voi sunteţi foarte bine acolo. 
Mai avem atâtea lucruri de isprăvit mână în mână, căci tot se vor 
împlini odată versurile mele: 
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Eu văd, Austrie, cum se darmă 
In flăcări vechiul tău imperiu. 

Am tăcut cu toţii. 
Aveau şi ei dreptate. Dar ce depărtare era dela entusiasmul 

nostru până la realizarea lui, în care credeau, pe atunci, doar câţiva 
vizionari! 

La serbările semicentenarului Astrei din Blaj, când toţi oaspeţii 
erau la bal, sau la banchete, am rămas numai amândoi, până târziu 
în noapte. 

Am discutat despre volumul lui de „Tălmăciri". Mi-a vorbit cu 
entusiasm despre Heine, pe care el îl socotea cel mai mare liric al 
iiteraturii universale. Apoi l-am întrebat: — Să-mi lămureşti cola
borarea ta cu Anghel în „Caleidoscopul lui A.Mirea". Cum scrieţi 
voi? Căci din colaborarea voastră ese la iveală un al treilea, care nu 
seamănă nici cu tine, nici cu Anghel. Am urmărit scrisul vostru şi 
n'am descifrat decât o singură strofă, care este cu siguranţă a ta: 

Şi m'am gândit la anii mei pustii 
Şi l'ale mele'mprăştiate cânturi. 
Aşa mi-am rupt eu sufletu'n făşii, 
Şi l-am svârlit la cele patru vânturi. 

El răspunse într'un târziu şi observai, cu regret pentru întrebarea 
mea, că gândurile lui sburau aiurea. 

— Da, strofa aceasta este a mea în întregime. Ei, colaborarea 
era aşa. Discutam câte un subiect, pe urmă unul începea să-1 scrie 
pe un petec de hârtie, fără să-1 termine. Continua celalalt şi apoi 
îl refăceam împreună. Dar altceva voiam să-ţi spun.. . 

înţelegeam, pentru a doua oară, ce mare greşală făcusem cu în
trebarea mea. 

— Nu, spuse el, tocmai bine că ai adus vorba, căci altfel o adu
ceam eu. Sunt pe lumea asta şi oameni ingraţi, chiar prieteni ingraţi. 
(Eram la 1911)! Dar această ingratitudine pe mine nu mă poate atinge. 
Iubeşti o femeie? Eu iubesc sufletul ei, şi trupul ei nu mă priveşte, 
înţelegi? 

— Nu. 
El rămase surprins. 
— Bine, prietene, stai să te lămuresc. 
Şi începu o lămurire lungă, a cărei concluzie era tot că poţi să 

iubeşti numai sufletul unei femei, fără să-ţi pese de trupul ei. 
M'a întrebat pentru a doua oară, dacă am înţeles. Am răspuns, 

ridicând din umeri. 
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— Aşa va fi fost pe vremea trubadurilor. . . Ştiu şi eu? . . . 
Ochii lui negri şi mari se aprinseră. 
— Va să zică tot mă înţelegi, măcar pe jumătate! 
Şi discuţia se întinse până spre ziuă, când oaspeţii se înapoiau 

veseli, sub lumina rozalbă a crepusculului. . . 
* * 

S'au prăbuşit amândoi în plină vigoare de muncă, în aceeaşi zi. 
Iosif, înainte de a-şi închide ochii, a avut mângâierea supremă 

de-a auzi prin geamul deschis al spitalului, acordurile tumultuoase ale 
trupelor, cari plecau spre Bulgaria, cântând Marşul scris de el: 
„Veniţi viteji apărători ai ţ ă r i i " . . . 

Era la 1913 . . . 
AL. CIUR A 

CÂNTEC 

Mi-e cântecul de neguri plin 
Ca zarea cu lăstuni. 
Ca ciuturi pline de venin 
Mi-s cântecele care-ţi vin 
In palme, să le-aduni. 

Mi-s cântecele flori de spini: 
Să ţi le prinzi sub sâni. 
Le-am rupt otrava din grădini 
In care trec cu paşii lini 
Tăceri cu ceru'n mâni. 

Mi-e cântecul în cer crescut. 
Din toamnă l-am cules — 
Sub sâni să ţi-1 anini durut. 
Mi-e veşted cântecul în lut, 
Ca luna peste şes. 

YVONNE ROSSIGNON 
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SCULPTORUL ROMUL LADEA 

O conştiinţă de sine şi o luciditate în cari îşi au loc cu egal 
aport optimismul şi înţelegerea, este sculptorul Romul Ladea. 

L-am găsit lângă noi în momentele când desorientarea cresta 
dungi aspre în tinereţea noastră — şi de atunci a rămas mereu 
punctul nostru de reazim. 

Scump la vorbă şi mândru, ca un alt ,,Ioan Bob din Ticvanul 
mic", acest singuratec zgrunţuros şi opac în aparenţă a ştiut totuşi 
să se apropie de noi, să ne înţeleagă şi să se facă înţeles. 

Şi. a fost destul pentrucă din momentul acela privirile noastre 
să-1 urmeze şi fiecare vorbă, fiecare bucată de lut — trântită cu o 
dezolantă indiferenţă, — să deschidă în noi porţi de lumină. 

Romul Ladea nu cunoaşte timidităţi, iar ezitarea i-o bănueşti 
doar în respectul mare pentru formă. Această valoare s'a confundat 
la el cu însăşi viaţa. Dincolo de ea mai rămâne doar zâmbetul său 
în care cuprinde tot dispreţul pentru oamenii cari nu cunosc această 
iluminare. 

Un instinct sigur i-a purtat paşii şi a canalizat fluidul de ener
gie ce-i colcăia în suflet spre concepţia sa de acum, în cadrul căreia 
îl vom vedea crescând cu încetineală dar şi cu o invincibilă dârzenie. 
A înţeles şi ţine să mărturisească adevărul că un popor nu poate 
dispărea înainte de a-şi fi afirmat virtualităţile. Acea focoasă lavă 
a cărei erupţie ridică din adâncuri obscure, colonade albe şi temple, 
sculptorul Romul Ladea a descoperit-o poporului nostru. 

Dar problema nu era simplă. Antemergătorii s'au ocupat numai 
incidental şi atât de naiv încât efortul lor nu putea însemna şi un 
reazăm eventual. Contemporanii, după ce n'au avut curajul unei 
totale sincerităţi au sfârşit, unul câte unul, în a pastişa stângaci va
lorile apusene. Totuşi acestui colţos ţăran i-a fost uşor să ignoreze 
oamenii arătaţ i cu degetul. 

După o trecere de câteva luni prin Paris, unde se pare că a 
avut grave ciocniri de principii cu Brâncuş-magul alb, care îl aciuise 
îndrăgostit de felul cum Ladea ştia să cioplească într'o peatră, s'a 
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întors aici în Ardealul vitregit, unde suferinţa îndelungă a deter
minat un strat de primară şi robustă spiritualitate. 

Şi-a îndreptat preocupările spre materialul anonim, pipăind cu 
manile lui crestăturile porţilor, uşile şi stranele bisericuţelor de lemn, 
transfigurat de marea descoperire pe care o simţea şi o trăia din plin. 

Nu era de ajuns ca arta să fie românească prin subiect, trebuia 
imprimată formei însăşi esenţa specifică. Şi pentru aceasta Romul 
Ladea face un pas înapoi, caută o apropiere de simplitatea crestă
turilor, de meşteşugul cioplitorilor anonimi. Forma capătă cu timpul 
un caracter arhaic, iar tratarea materialului devine ascetă şi sobră. 

Acest punct de vedere strict plastic 1-a urmărit cu atâta tenaci
tate şi voinţă încât fondul lucrărilor sale suferă de o închistare; îi 
lipseşte acea fluiditate expresivă, valoare care defineşte însăşi esenţa 
artei. Din această epocă de început au rămas doar câteva reliefuri şi 
unele studii de cap şi nud. Dar repet, aceste lucrări nu au integri
tatea trebuitoare. Rămâne numai cadrul impunător în care figurile 
sunt schiţate în largi planuri. 

In rezumat, activitatea sa până la acest punct se limitează la 
studii. Abia după ce îşi defineşte caracterul formei, ceeace îi va da 
atitudinea personală în plastică, Romul Ladea tratează un subiect. 
Şi acest subiect nu putea fi decât cel ales: un ţăran din Banat. 

Desigur că toată preocuparea anterioară n'a fost limitată strict 
la valorile plastice, ci într'un mai larg cadru a căutat să cuprindă 
toate feţele problemei. 

Acest cap de ţăran, este analizat întâi în elementele sale con
stitutive; punând în lumină întregul complex al caracterului, cu toate 
particularităţile rasei, cărora le atribue continuitatea exclusiv dacică, 
apoi, fondul sufletesc al ţăranului din Banat pe care Ladea îl cu
noaşte aşa de bine, având profunde afinităţi de spirit cu el. Fireşte, 
t răsătura de fond rămâne cinismul cunoscut al bănăţenilor, apoi forţa 
vitală pe care o exprimă cu o putere de monumentală proporţie. 

La Romul Ladea expresia nu rezultă din mişcare în sensul lui 
Mestrovici de ex., nici din tratarea materiei cum e cazul lui Rodin, 
ci dintr'o proprie arhitectonică în care elementul constitutiv rămâne 
forma cu dimensionalul ei geometric pur sculptural. 

Şi, fac aici o paranteză pentru a releva apropierea sculpturii lui 
Romul Ladea de aceea a lui Brâncuş. 

Această îmbinare de planuri neted făţuite, acest echilibru geo
metric al ansamblului, precum şi degajarea formei de materia obiec
tivă, situată într'o proprie existenţă spirituală, sunt în perfect acord 
— deşi pe alt plan — cu plasticul lui Brâncuş. Amândoi trăesc li
niştea formei, încadrându-se în cuprinzătoarea concepţie a staticei. 
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Căutându-i în urmă vor fi găsiţi la acelaş isvor: unul urmărind cu 
ochii albi de soare vârful nemaisfârşit al piramidei, iar cel din urmă, 
aspru la faţă, încercând с înţelegere a rezistenţei sfinxului peste 
vremi. 

Şi cu aceasta voi încheia, cu regretul de a nu fi putut limpezi 
mai mult opera acestui sculptor, acest început de prefaceri în care 
cu toată luciditatea înfăptuirei rămân părţi umbroase peste cari nu 
poţi trece decât dăruindu-ţi întreaga credinţă. 

ION VLASIU 

ÎN GÂND 

Te-am plăsmuit în gândul meu nătâng 
Frumoasă, ireală, zâmbitoare, 
Cu ochi de vis, cu pletele de soare — 
Icoană'n care visele-mi se strâng. 

In ceasul când pe lume se coboară 
Perdeaua nopţii peste vechi dureri 
Să moară'n mine geamătul de eri 
Şi umbra ta s'o simt cum mă 'mpresoară. 

Şi-atunci când clipa îmi va fi pustie 
Iar visul frânt şi putred de venin, 
Pios îngenunchia-voi să mă 'nchin 
Şi'n tine să recad pe veşnicie. 

CONST. ŞTEFANIU 
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CEAS DE NOAPTE 

M'a strigat pe nume parcă cineva 
Şi nu-i nimeni, nimeni nu-i pe-aproape; 
S'a ivit un strop de vis sub pleoape, 
Tremurat şi proaspăt ca un fulg de nea. 

Mi se frâng de geamuri razele de lună, 
Bolovani de gânduri noaptea'n mine pune, 
Clopotul nădejdii a 'ncetat să sune 
Şi-a plesnit în suflet cea din urmă strună. 

Cine plânge'n mine, cine p lânge-afară? . . . 
Am fugit de noapte şi-am intrat în ea; 
Undeva în suflet mi-a căzut o stea 
Şi-a murit norocul meu în astă seară. 

Cine să mă strige, cin' mă cheamă oare?. . . 
Mi se frâng în suflet razele de lună. 
Parcă simt pe-aproape cineva cum moare 
Şi-a plesnit în suflet cea din urmă strună. 

CONST. ŞTEFANIU 
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PROBLEMA PSIHANALIZEI JUDICIARE 

I. Chestiunea aplicării metodei psihanalitice la procedura jude
cătorească a devenit de actualitate la noi în ţară, în urma apariţiei 
lucrării d-lui Petre Pandrea întitulată: Psihanaliza Judiciară1). După 
distinsul publicist, psihanaliza judiciară ar fi ,,o nouă disciplină ştiin
ţifică" consistând într'o „aplicaţie la interogatoriul judecătoresc a mij
loacelor tehnice de sondare a sufletului uman, găsite de şcoala psih
analitică" (p. 5). înainte de a vorbi însă despre eventuala utilitate 
a ştiinţei lui Freud pentru investigaţiunile judiciare, credem că nu 
va fi fără folos să schiţăm întâiu, în câteva cuvinte, orientarea actuală 
a psihanalizei, îndeosebi, pentrucă doctrina lui Freud este loarte puţin 
cunoscută la noi, — vorbim de o cunoaştere serioasă, aprofundată, — 
în schimb însă, e cu atât mai mult discutată. Mulţi scriitori români 
utilizează în operele lor descoperirile psihanalitice, într'o formă mai 
mult sau mai puţin discretă, în schimb oamenii de ştiinţă, inclusiv 
medicii, sunt cu atât mai sceptici în privinţa valorii ei. 

Sunt două mari dificultăţi pe care le întâmpină acceptarea doc
trinei lui Freud. întâiu, o cunoaştere superficială a ei, nu face decât 
să te îndepărteze de ea şi numai un studiu îndelungat te poate „con
verti". 

Dar chiar o lectură mai îndelungată rămâne fără rezultat, dacă 
îi lipseşte cetitorului capacitatea de a pătrunde spiritul psihanalizei — 
o însuşire, care se găseşte foarte rar. Şi nu e de mirare, căci freu
dismul tratează despre fenomene sufleteşti care îndeobşte sunt ne
cunoscute: fenomene inconştiente. Ori omul judecă toate lucrurile cu 
raţiunea sa conştientă, cel puţin aşa crede el, şi atunci nimic mai 
firesc, ca el să fie refractar pătrunderii unei ştiinţe care vorbeşte 
numai despre ceeace se petrece în el dincolo de judecata şi de actele 
lui conştiente. De aici puternicele rezistenţe pe care le întâmpină 
psihanaliza în toate cercurile intelectuale, care arată o deosebită pre
dilecţie de a trece peste ambele obstacole, amintite mai sus, îngro-

J ) Editura Cultura Românească. Bucureşti, 1934. 
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pând ştiinţa lui Freud în noianul de idei preconcepute ce s'au format 
în jurul ei. In lumea juridică, psihanaliza este aproape cu totul ne
cunoscută, şi de aceea înainte de a vorbi despre aplicaţiile ei în acest 
domeniu, vom încerca să demascam câteva dintre prejudecăţile cele 
mai curente, de o mie de ori mai răspândite decât însuşi freudismul. 

Psihanaliza se prezintă sub un aspect multiplu. La începuturile 
sale, ea a fost numai o metodă psihoterapeutică în bolile mintale; cu 
timpul, domeniul ei s'a lărgit şi ea a devenit o nouă metodă de in
vestigaţie în psihologie, iar azi, ea este o disciplină ştiinţifică cu nu
meroase aplicaţiuni în filosofie, teologie, sociologie, literatură, peda
gogie, şi — last not least — în criminologie. 

întreg materialul ştiinţific adunat de psihanaliză până astăzi se 
bazează pe studiul viselor, dar mai cu seamă pe cel al psihonevroze-
lor; acestea din urmă formează sursa ei iniţială şi de sigur cea mai 
importantă. Eficacitatea ei terapeutică în aceste turburări psihice, 
piatra ei de încercare, nu ne poate fi indiferentă, cu atât mai puţin, 
cu cât domnul Dr. Stănescu scrie următoarea frază, utilizată de unii 
ca un document împotriva psihanalizei: ,,eu, deşi am frecventat foarte 
multe clinici de psihiatrie şi de neurologie, atât în ţară, dar mai ales 
în străinătate, n'am întâlnit bolnavi mintali vindecaţi sau cel puţin 
amelioraţi prin această metodă . . . " 2 ) . Cu alte cuvinte, toată psihana
liza nu ar fi decât — o şarlatanie! 

Ca răspuns la această frază, noi ne vom mulţumi a înşira doar 
câteva fapte: Sigmund Freud este profesor la facultatea de medicină 
dela Universitatea din Viena unde, desigur că n'ar fi tolerat un fan
tast; în Franţa, mult timp refractară doctrinei psihanalitice, aceasta 
din urmă a devenit un obiect de predare la facultatea de medicină 
din Paris; la Berlin, există un institut psihanalitic (policlinică), care 
în 1930 a publicat cu ocazia împlinirii primului deceniu (!) al existen
ţei sale, o amănunţită dare de seamă, însoţită de date statistice pre
cise despre rezultatele terapeutice obţinute: din 333 de cazuri (ana
lize terminate) 190 ameliorate şi 98 complect vindecate! 3) - Să mai vor
bim de numeroasele cazuri publicate de medicii psihanalişti din ţară : 
C. Vlad, Bucureşti, G. Retezeanu, Cluj, etc. etc. — tot atâtea dovezi 
palpabile şi uşor accesibile despre eficacitatea şi valoarea ştiinţei lui 
Freud? Dar însuşi D-1 Stănescu ne vine în ajutor cu o flagrantă 
contradicţie relatând, după citatul de mai sus, „cazuri de fobie diag-

2 ) Dr. I. Stănescu: Psihanaliza în vederile medicinei legale. Tip. Cultura, 
Bucureşti, 1933. 

3) Zehn Jahre Berliner Psychoanalytisches Institut. Edit. Deutsche Psycho-
analytische Gesellschaft, 1930. 
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nosticate şi tratate cu foarte mult succes prin metoda lui Freud, de 
cătră Dl. Dr. V l a d . . ." şi de această dată autorul (Dl. Stănescu) „îl 
crede pe psihanalist", accentuând însă la urmă, că „în toate cazurile 
de perversiuni sexuale se găseşte la bază un fond solid de debilitate 
mentală"! (p. 23—24). — Bietul Socrate, Oscar Wilde, Andre Gide , . . . 
şi noi care-i credeam filosofi, artişti autentici! 

Cele spuse mai sus ne scutesc, credem, de a mai combate celelalte 
„argumente" ale D-lui S t ănescu . . . 

Dar obiecţiunea cea mai curentă, care se face psihanalizei este 
în legătură cu aşa zisul pansexualism al ei. Această prejudecată, cea 
mai răspândită dintre toate, nu e nevoie să fie combătută cu argu
mente, ci, credem că i se cuvine doar o explicaţie, mai mult istorică. 

Precum am spus, psihanaliza a luat naştere şi s'a desvoltat în 
cadrele terapiei psihiatrice. Freud, studiind prin noua lui metodă di
versele psihonevroze, a dat peste un factor comun în etiologia lor: 
tulburări de natură sexuală. Atenţia lui se îndreptă atunci asupra 
instinctului sexual, descoperind sexualitatea infantilă, complexul lui 
Oedip, etc. Materialul ce a rezultat din aceste sondagii, era atât de 
nou, de un caracter atât de revoluţionar pentru lumea ştiinţifică şi 
laică, încât psihanaliza a ajuns în scurt timp la celebritate, mări tă 
încă prin criticele şi discuţiile aprige la care ea a dat naştere. Astfel, 
şi accentuăm asupra acestui punct, faima ştiinţei freudiene s'a format 
în această fază evolutivă, când preocupările ei erau îndreptate asupra 
importanţei factorului sexual, pentru des volt area individului, factor 
aşa de mult neglijat până atunci. In felul acesta a devenit sexuali
tatea, marca distinctivă a psihanalizei! 

Dar mai târziu (1916) în legătură cu studiul tendinţei de repe
tiţie (Wiederholungszwang), Freud scoate în evidenţă al doilea factor 
esenţial din dinamica psihismului uman: instinctele de agresiune. Im
portanţa ce s'a dat acestui impuls în studiile psihanalitice, a devenit 
din ce în ce mai mare şi Freud, vorbind în ultima sa cânte: Neue 
Folge der Vorlesungen . . , 4) despre restricţiile aduse de cultură şi de 
societate instinctelor individuale, precizează că „ceeace am constatat 
noi referitor la instinctele sexuale, se potriveşte în aceeaşi măsură, 
sau poate chiar într'o măsură mai mare, instinctelor agresive" căci 
„moderarea agresiunilor sale este cea dintâiu şi poate cea mai grea 
jertfă pe care o poate pretinde societatea dela individ" (p. 153). 

Prin urmare e clar ca lumina zilei: primatul sexualităţii aparţine 
unei faze evolutive, de mult depăşită, a freudismului şi deci a mai 
vorbi azi despre pansexualismul psihanalizei înseamnă pur şi simplu 

4 ) Internationaler Psychoanalytischer Verlag, Wien, Î933. 
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a nu o cunoaşte, sau cel puţin, a nu-i cunoaşte stadiul actual al evo
luţiei ei. 

Dacă odată toate nevrozele erau considerate ca o satisfacţiune 
compensatorie a unei cantităţi de libido (refulată), azi se admite, că 
ele pot avea la bază cel puţin în aceeaşi măsură şi o agresiune refu
lată, sau în general, tendinţe asociale latente, neelaborate din cauza 
inhibiţiilor factorilor morali din individ. De aici au pornit cercetările 
criminologice ale psihanaliştilor, care au arătat, că aceeaşi impul-
siune, care manifestată, poate da naştere unei crime, refulată fiind, 
poate cauza tulburări psihice profunde — fraza rămâne valabilă şi 
inversată — şi că deci profilaxia psihonevrozelor (care în marea lor 
majoritate nu sunt recunoscute azi ca boli, ci ca „obiceiuri ciudate", 
„capricii", etc.) este în acelaşi timp şi unul dintre cele mai eficace 
mijloace de prevenţiune a criminalităţii. 

Din cele spuse până acum s'a putut constata că psihanaliza a 
aprofundat întâi cele două laturi urâte ale sufletului omenesc: sexua
litatea şi agresivitatea (instinctul destrucţiunei). Aceste două instincte 
sunt factorii genetici ai incestului şi paricidului (omuciderii), cele mai 
mar i crime pe care le poate comite omul şi care, întotdeauna au fost 
considerate ca atare de societatea omenească din toate timpurile şi 
locurile. 

Dar dacă psihanaliza a studiat aceste două tendinţe ale com
plexului oedipian, este oare îndreptăţită a treia obiecţiune critică 
mai importantă, ce i se face şi anume: „neglijarea elementelor mo
rale"? Constitue aceasta „un punct slab al freudismului" cum susţine 
însuşi Dl. Pandrea, adept al ştiinţei lui Freud? (op. cit. p. 58). 

Trebue să recunoaştem că partea filosofică din opera profeso
rului vienez este disolvantă, deprimantă; pesimismul lui empiric, lasă 
un gust amar în sufletul cititorului neavertizat . . . Dar această atitu
dine subiectivă a lui Freud în faţa vieţii nu atinge întru nimic va
loarea obiectivă a freudismului şi cu atât mai puţin a psihanalizei, 
care a depăşit cu mult sistemul personal al fondatorului ei, corectând 
multe din greşelile şi îndeosebi, exagerările lui. Distincţiunea aceasta 
este foarte importantă, dar spaţiul nu ne îngădue să insistăm asu
p ra ei. 

Să vedem acum, dacă sub raport obiectiv se poate vorbi de negli
jarea elementelor morale, din partea freudismului chiar. 

Precum am arătat, psihanaliza la început şi-a îndreptat toată 
atenţia asupra elementelor refulate, pe care le-a găsit în psihismul 
inconştient. Cu timpul însă, cum era şi firesc, a început să studieze 
mai de aproape factorii refulanţi. La început se credea, că refularea 
este opera conştientului, sinonim cu „conştiinţa", „eul social". Mai 
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târziu, Freud ajunge la concluzia, că refularea o produce „eul ideal", 
care se formează încă în prima copilărie 5). Apoi, în Massenpsychoîo-
gie und Ich-Analyse (1921), dar îndeosebi în „Das Ich und das Es" 
(1923) 6) eul ideal, numit şi „supra-eu", devine centrul cercetărilor lui 
Freud. El conclude că această „scară înăuntrul eului" este profund 
ancorată în inconştient!; că ea rezultă (de sigur nu exclusiv) din iden
tificările post-oedipiene şi că este reprezentantul intrapsihic al auto
rităţii părinteşti, însumând toate tendinţele morale, sociale, cu alte 
cuvinte, tot ce e înalt, sublim în om (voi. cit. p. 363—365). 

De acum cercetările tuturor psihanaliştilor se îndreaptă spre stu
diul funcţiunilor acestei instanţe morale, a supraeului. Una dintre 
aceste funcţiuni este cunoscută în general sub numele de „conştiinţă". 

Se descoperă însă şi alte funcţiuni: simţământul de culpabilitate, 
inconştient (Freud), tendinţa de mărturisire (Reik) şi îndeosebi auto-
puniţia, (mult aprofundată de şcoala franceză), care a dat apoi stu
diilor psihanalitice o amploare nebănuită. Nevrozele, a căror cauză 
este conflictul între tendinţele morale şi instinctele primitive, sunt con
siderate acum ca verdictul unei „justiţii interioare" (Allendy) execu
tând o adevărată „pedepsire în regie proprie", cum spune Reik 7 ) , şi 
având toate elementele represiunii penale: crimă (tendinţele sau fap
tele imorale refulate) o legiuire proprie (totem şi tabu, talionul, etc.) 
un judecător sever (supraeul) care pronunţă sentinţe de condamnare 
(simţământul de culpabilitate) şi pedeapsă (formele clinice ale nevro
zelor, unele sinucideri, care sunt expresia supremă a talionului; desti
nele tragice, autodenunţările falşe, etc. etc.). Concluzia actuală a psih
analizei este deci că alături de justiţia de Stat există în profunzimele 
sufletului omenesc o justiţie interioară*), mai severă uneori decât cea 
mai teribilă represiune socială, din câte a existat vreodată. Agenţii săi 
^unt instinctele de agresiune, care, nefiind exteriorizate, se întorc îm
potriva individului, transformându-se în tendinţe auto-destructive 
(Freud). 

Astfel, credem că e anacronic să se atragă atenţia psihanaliştilor, 
<:ă „în penumbra subconştientului, alături de viermii dorinţelor ego
iste, există şi porumbelul alb al credinţelor bune!". (P. Pandrea, op. 
cit. p. 58). In realitate, din investigaţiunile psihanalizei reiesă că omul 

B ) Cf. Freud: EinNihrung des Narzissmus. 1914. 
e ) V. operile citate aici în volumul, Freud: Theoretische Schriften. Intern. 

Psych. Vig. Wien, 1931. 
7 ) Dr. Th. Reik: Gestăndniszwang u. Strafbediirfms. Int. Psych. Vig. 1925, 

p. 135. 
8 ) Cf. una dintre cele mai frumoase cărţi din literatura psihanalitică: Dr. R. 

Allendy: La jusfice intâfieure. Ed. Denoel et Steele, Paris, 1931. 
3* 
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este infinit mai rău şi infinit mai bun decât se credea până acum, 
adică aceste investigaţiuni au avut ca urmare o lărgire a cunoaşterii 
structurii noastre sufleteşti. 

II. De îndată ce psihanaliza s'a dovedit atât de utilă în cerce
tările criminologice, firesc s'a pus întrebarea dacă mijloacele tehnice, 
cu ajutorul cărora ea reuşeşte să descifreze tainele cele mai ascunse 
din sufletul bolnavilor, dacă acestea n'ar fi proprii pentru descope
rirea vinovăţiei faptice a delicvenţilor, mai bine zis, a bănuiţilor. Car
tea D-lui Pandrea, scrisă într'un stil elegant, cu elastice mlădieri a 
frazelor, — o carte plăcută de citit, — răspunde la această întrebare 
cu un ,,da" categoric. Găsim însă că argumentele aduse pentru susţi
nerea acestei teze nu sunt de loc convingătoare. înainte de toate, după 
părerea noastră, conţinutul lucrării nu acoperă titlul. Autorul, presă-
rând interesante gândiri personale, ne dă în cartea sa mult material 
psihanalitic, face multă psihanaliză literară, uneori filosofie juridică 
(titlul al patrulea) sau psihologie criminală (analizând operile lui 
Dostojewski) — dar foarte puţin din ceeace s'ar putea numi „psih
analiză judiciară". 

Titlul întâi, în afară de primele trei capitole introductive, con
ţine o spicuire, foarte reuşită, din acea carte a lui Freud care este 
cea mai aptă de a convinge pe cineva pentru psihanaliză şi anume; 
Zur Psychopathologie des Alltagsleben. (Int. psych. Vig. mai multe 
ediţii). E vorba de lapsus-uri, erori de lectură şi de scris, uitarea şi 
acte simptomatice, fenomene, prin care se trădează dorinţele ascunse, 
inconştiente ale cuiva. E cert că cunoaşterea mecanismelor acestor 
„scăpări" nu poate fi inutilă pentru judecători şi s'ar putea face chiar, 
cu timpul, o colecţiune de asemenea greşuri, observate la del icvenţ i . . . 
Freud, în cea dintâiu serie de Vorlesungen zur Einîiihrung in die 
Psychoanalyse, ne-a dat deja un exemplu de lapsus calami din do
meniul criminalităţii; un asasin H . . ., care utiliza culturi de bacterii 
pentru executarea omorurilor sale, scrie către institutul care i le fur
niza (de bună credinţă) despre „încercările sale făcute asupra oame
nilor" în loc de „încercări făcute asupra cobailor sau altceva" 0 ) . Gre
şelii nu i s'a dat importanţă, dar astăzi, ştiindu-se că fiecare lapsus 
de acest gen este manifestarea unei idei sau dorinţi refulate, el de 
sigur ar trezi serioase suspiciuni. 

Am reprodus noi acest exemplu la care am putea adăuga şi altele 
din literatura psihanalitică, dar, spre surpriza noastră, Dl. Pandrea, 
în tot cuprinsul lucrării sale, nu ni-1 dă nici pe acesta şi nici un alt 

°) Op. cit. Int. Psych. Vig. 1930, p. 67. 
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exemplu de greşuri din domeniul criminalisticei. Se afirmă că „actele 
simptomatice sunt mai numeroase !a delicvenţi" (p. 59), că „ştiinţa 
interpretării lor este de extraordinară importanţă la interogatoriile 
judecătoreşti" (p. 125), fără a ni se aduce un singur argument în fa
voarea acestor susţineri. 

In ultimul capitol al titlului „psihanaliză judiciară", autorul ne 
vorbeşte despre cele două metode întrebuinţate în psihanaliză: me
toda asociaţiunilor libere şi metoda cuvintelor inductorii, care ar avea 
menirea să servească ca mijloace tehnice la interogatoriile judecăto
reşti, adică, pentru a „extrage delicventului dovezi ce militează în 
sensul vinovăţiei sale". Autorul, D-l Pandrea, a făcut personal expe
rienţe cu aceste metode, dar şi de această dată asupra unui elev, care 
n'a avut nici un conflict cu justiţia! (Cel puţin, aşa reiesă din expu
nere). 

Mărturisim că am încercat şi noi ambele metode, studiind pe 
ucigaşa Şimon Nastasia, din comuna Feleac, condamnată acum de 
Tribunalul Cluj la 10 ani muncă silnică pentru omorîrea bunicei sale. 
Am găsit la criminală o „fixaţiune" extrem de puternică faţă de bunicul 
ei paralitic, pe care-1 îngrijea cu un devotament ce trece orice închi
puire . . . In acelaşi timp, o ură puternică faţă de bunică şi soră, 
aversiune pe care nu reuşia să o disimuleze: o configuraţie tipică, 
având rădăcini în complexul lui Oedip (invers). Cât despre uciderea 
bunicei, bănuita nega cu convingere, fără a comite un singur lapsus (!), 
fără a da vreun semn de căinţă, măcar inconştient. . . Faptul se ex
plică prin suferinţele continue pe care le-a îndurat ea înainte de co
miterea abonimabilei crime — suferinţe care, înaintea forului ei lăun
tric, au absolvit-o de crimă. Nu putem intra în detalii, în orice caz 
însă, convingerea la care am ajuns noi în urma acestei încercări este 
că, investigaţiunea psihanalitică este improprie descoperirei vinovăţiei 
faptice la delicvenţi. 

In titlul al doilea din lucrarea sa, D-l Pandrea se ocupă de „ex
plicarea psihanalitică a palimpsestelor lombroziene" adică a inscrip
ţiilor şi desenurilor delicvenţilor, relevate pentru semnificaţia lor psi
hologică. Autorul utilizează literatura criminologică curentă (Lom-
broso, Prinzhorn, Heindl) din care evident că nu pot lipsi considera-
ţiunile psihologice, pe care le redă şi D-l Pandrea adăugând, că pa
limpsestele îşi au obârşia în „necesitatea inconştientă a eliminării 
toxinei psihice prin mărturisiri orale sau grafice" (p. 74). Credem şi 
noi ca psihanaliza ar putea contribui mult la descifrarea palimpseste
lor, d a r . . , autorul nu ne dă nici un exemplu de explicare psihanali
tică a lor. 

Sub titlul „Cartea de vizită a delicvenţilor", D-l Pandrea atinge 
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în treacăt două probleme psihologice extrem de interesante. In legă
tură cu cea dintâi, indicată prin titlu, autorul observă, foarte corect, 
că uitarea diferitelor obiecte la locul comiterii constitue „acte simp
tomatice" rezultând din „discordia dintre cele două euri" (eul primi
tiv, asocial şi eul social-moral) şi că ele sunt expresia tendinţei in
conştiente de auto-demascare. Nu pare neverosimilă nici afirmaţiunea 
că aceste cărţi de vizită ar exprima chiar „dorinţa obscură de reve
nire pe locurile crimei" (p. 80—83). Aceasta din urmă, revenirea la 
locul comiterii, este unul dintre cele mai tipice şi în acelaşi timp, cel 
mai neînţeles şi misterios fenomen din câte întâlnim în domeniul cri
minalităţii. Explicările de până acum (de exemplu cea a lui Wulffen) 
sunt aşa de superficiale, încât ele dovedesc doar că resursele psiho
logiei curente sunt insuficiente pentru explicarea acestui obiceiu al 
criminalilor, şi îndeosebi al asasinilor . . . 

Primele opt „capitole" din cartea D-lui Pandrea apăruseră deja 
în revista „Viaţa Românească" (luna Octombrie 1926). Atunci D-I 
Pandrea explica acest fenomen prin legea eternei reveniri a lui Pla-
ton şi Nietzsche, prin „voluptatea fatală a reîntoarcerii pe drumuri 
ascunse". D-l Dr. C. Vlad a adus mai târziu în art. „Eterna revenire" 
(Viaţa Rom., Febr. 1927) importante corecturi explicării D-lui Pan 
drea, arătând că „aşa de simple chiar nu sunt fenomenele sufleteşti" 
şi că „revenirea este o descărcare a unei tensiuni psihic-afective prea 
mari printr'o serie de şocuri descrescânde". Dar partea cea mai im
portantă, după părerea noastră, din articolul D-lui Vlad, şi nerepro
dusă de D-l Pandrea, este aceea unde psihanalistul susţine că reve
nirea se îndeplineşte în vederea „asimilării complecte a faptei". 

In acest sens sunt şi concluziunile psihanalistului criminolog Theo
dor Reik, care a aprofundat mult acest fenomen, găsind că revenirea 
criminalului la locul crimei are semnificaţia unei repeţiri halucinatorii 
a faptei, această repeţire fiind o căutare de sine, „o încercare de do
minare sufletească a faptei" (Versuch der seelischen Bewăltigung der 
Tat10), având în acelaşi timp şi caracterul unei ispăşiri. Dar nu pu
tem reda aici premisele argumentării lui Reik, căci am depăşi cadrele 
acestui articol. 

Ultimele trei titluri din cartea D-lui Pandrea, în care profun
zimea gândirii concurează doar cu subtilitatea analizelor literare, nu 
au o legătură directă cu psihanaliza judiciară: disertaţia despre „mi
tul juridic" pare a fi rătăcit din greşală în volum, iar „analiza sub
conştientului lui Leonardo da Vinci" are un caracter pur literar, deci 
nu vom insista asupra lor. 

1 0 ) Dr. Th. Reik: Der unbekannte Morder, Int. Psych. Vig. 1932, p. 60. 
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III. Să revenim la obiectul psihanalizei judiciare. Am văzut că 
prin această disciplină trebue să înţelegem aplicarea metodei psih
analitice la investigaţiunile judiciare. Ţelul acestei ştiinţe ar fi „să 
civilizeze interogatoriile judecătoreşti", ea formând „un capitol inedit 
la Enciclopedia şi Filosofia Dreptului, capitol necesar pentru îndru
marea şi educarea ştiinţifică a viitorului judecător de instrucţie (P. 
Pandrea, op. cit., p. 6 şi 78); deci fără îndoială e vorba de o ştiinţă 
pusă în serviciul judecătorului penal! Dacă e aşa, atunci înainte de 
toate trebue să scoatem din cadrele psihanalizei judiciare descifrarea 
palimpsestelor din carcere precum şi studiul psihologic al cărţii 
de vizită şi al revenirii, căci cunoaşterea mecanismelor profunde ale 
acestor fenomene nu poate fi de utilitate practică deosebită pentru 
scopurile instrucţiei judiciare. De altfel, însuşi D-1 Pandrea înglobează 
numai primele opt capitole sub titlul Psihanaliză judiciară şi aceasta, 
credem, confirmă susţinerea noastră de mai sus. Deci discuţia se re
strânge la primul titlu; ori materialul din cuprinsul acestuia este psih
analiză pură, cel mult literară, nici de cum însă „judiciară". Totuşi 
Dl. Pandrea anunţă înfiinţarea unei noi discipline ştiinţifice. In felul 
acesta autorul a inversat, ni se pare, ordinea de lucru în crearea unei 
ştiinţe pozitive: în loc de a aduna şi sistematiza întâi materialul de 
observaţie şi a-i da pe urmă un nume, d-sa a botezat şi a definit 
întâiu psihanaliza judiciară urmând ca mai târziu, poate, să dea în 
vileag şi studiile în legătură. O va face D-1 Pandrea? Credem că da, 
căci numai cu această rezervă putem accepta volumul, considerându-1 
ca o prefaţă pentru o psihanaliză judiciară care va apărea cândva. 
Totuşi utilitatea acestei cărţi este incontestabilă, căci ea va atrage 
atenţia publicului românesc asupra studiilor din această direcţie. 

Dar au aceste studii un viitor? — Răspundem hotărît că, nu! 
Şi iată de ce. 
Psihanaliza judiciară aduce două probleme în discuţie: cea a psi

hologiei în general şi cea a psihanalizei în special, căci, sub acest 
raport, psihanaliza este tot o psihologie, diferenţele sunt doar de me
todă. Cât priveşte psihologia în cadrele investigaţiunilor judecăto
reşti, genialul Dostoiewski ne-a avertizat în Fraţii Karamazoff, că 
psihologia este un baston cu două capete! Nimic mai relativ, nimic 
mai superficial, decât psihologia pe care o practică judecătorii noştrii. 
Cea mai mare parte a erorilor judiciare se dator esc falşelor deducţii, 
greşitelor aprecieri ale indiciilor psihologice. Nu lipsa educării psiho
logice a judecătorului este singura vină în aceste cazuri, ci tocmai 
încrederea lui prea mare în valoarea acestor indicii. In felul acesta 
înţelegem de ce criminalistica modernă tinde să reducă pe cât po
sibil utilizarea indiciilor psihologice, dând o importanţă din ce în ce 
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mai mare indiciilor materiale şi, afirmăm cu toată convingerea, toc
mai psihanalizei îi revine rolul de a demonstra, pe cale ştiinţifică, 
futilitatea indiciilor psihologice! 

In legătură cu procesul Vulpeanu am încercat să arătăm, în altă 
parte, cum simptomele vinovăţiei; bâlbâială, contradicţii, resemnare, 
etc. pot îi şi expresia unui simţământ de culpabilitate inconştient, 
fără nici o legătură cu infracţiunea pentru care este învinuit cineva. 
Acum se pune întrebarea, dacă utilizarea metodei psihanalitice ar pu
tea deduce corectivul necesar în această direcţie, aşa cum crede de 
exemplu D-l Pandrea? 

Trebue să recunoaştem că aplicarea psihanalizei în investiga-
ţiunile judecătoreşti va avea ca efect îmbogăţirea cantitativă a indi
ciilor psihologice, însă valoarea probatorie a lor nu poate fi superioară 
obişnuitelor indicii psihologice. Intr'adevăr, încercările făcute în acea
stă direcţie în străinătate au înregistrat la început câteva succese şi 
unii autori, psihanalişti-medici (F. Alexander, E. Fromm) şi laici (ca 
advocatul H. Staub) precum şi mai mulţi profesori universitari (d. e. 
G. Bohne) se credeau îndreptăţiţi a anunţa „intrarea triumfală a psih
analizei în sălile de desbateri". 

Dar entusiasmul primului început a suferit în curând decepţia 
amară a eşecurilor ce n'au întârziat să urmeze. Şi nici nu se putea 
altfel. Se ştie că prin investigaţiunile psihanalitice pătrundem în 
cutele cele mai ascunse ale sufletului omenesc, în inconştient. Ori, 
realităţile psihice din inconştient sunt cu totul diferite şi indepen
dente de valorile sociale, de realităţile concrete; faptele materiale 
sunt aici cu totul altfel cotate decât în viaţa socială. 0 dorinţă ilicită 
poate fi apreciată ca cea mai teribilă crimă, iar comiterea unei fapte 
delictuoase (penale) să nu fie urmată de nici o reacţiune morală. 
Aşa a fost cazul lui Şimon Nastasia, cazul celebru al Doamnei Lefebre, 
etc. Precum am spus, aici guvernează alte legi decât cele pământeşti 
şi altă justiţie decât cea penală: aici domneşte justiţia interioară! 

Prin observaţiile psihanalitice pătrundem în această lume trans
cendentă, metapsihologică şi în multe cazuri prin aceste sondagii ne 
vom depărta încă mai mult, de realitatea faptică! La convingerea 
aceasta am ajuns şi prin experienţele noastre, ori cât de fugare şi 
incomplecte, dar dacă îndrăznim să le dăm în vileag, e pentrucă avem 
de partea noastră pe psihanaliştii cei mai competenţi în materie, 
printre cari amintim pe Freud şi Theodor Reik. 

Părintele psihanalizei şi-a spus cuvântul în această chestiune în 
jepeţ i te rânduri. In articolul Tatbestandsdiagnostik und Psychoana-
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îyse11) el a arătat clar diferenţele esenţiale dintre psihanaliza medi
cală şi cea judiciară, avertizându-ne că nevropatul când e nevinovat 
poate induce în eroare pe cercetător, chiar psihanalist să fie, prin 
conştiinţa sa de culpabilitate. Apoi, în legătură cu eroarea de scris a 
criminalului bacteriolog, de care am vorbit mai sus, Freud ne spune 
cu multă precauţiune, că singura concluzie certă pe care o putem 
trage din greşul amintit este: preocuparea cu gânduri criminale a 
autorului lui, dar, asupra chestiunii, că aceste gânduri au fost tra
duse în acţiune sau nu, acel „Fehlleistung" nu ne dă nici o lămu
rire! (Vorlesungen . . . p, 68). 

Dar momentul hotărîtor pentru evoluţia psihanalizei judiciare a 
fost procesul Halsmann din Innsbruck. Expertiza facultăţii de medi
cină din acel oraş a scos în evidenţă complexul lui Oedip la acuza
tul Halsmann şi această constatare medico-legală a format apoi 
în procesul de paricidiu argumentul principal al acuzării! Studentul 
Philipp Halsmann a fost condamnat şi cu toate că ulterior el a fost 
agraţiat, s'a dus o vie campanie prin presă ,,nu numai pentru reabi
litarea lui dar şi pentru reabilitarea justiţiei austriace, compromisă 
prin expertiza psihanalitică dela Innsbruck". Freud, provocat să-şi 
dea părerea în această chestiune, a arătat, fără înconjur, cât de greşit 
a procedat facultatea de medicină din Innsbruck, utilizând complexul 
lui Oedip ca o dovadă pentru autorat. Acest complex constitue o fază 
evolutivă prin care trece fiecare individ, şi totul depinde de măsura 
în care reuşeşte emanciparea din lanţurile lui. Dar chiar dacă această 
constelaţie sufletească s a r găsi activă la un adult „ea ar putea servi 
cel mult la motivarea unei fapte (crime) altfel neînţelese, dar nici 
de cum ca dovadă pentru comiterea e i " 1 2 ) . 

In sfârşit autorul, poate cel mai competent în această materie, 
celebrul psihanalist-sociolog şi criminolog Dr. Theodor Reik, în car
tea sa Der Unbekannte Morder conclude, sprijinindu-se pe o argu
mentare bogată şi solidă, că die Psychoanalyse ist nach dem jetzigen 
Stand unseres Wissens zur Losung der Tăterhage weder kompetent 
noch geeignet (op. cit. p. 39). Dacă aceasta este concluzia la care au 
ajuns înşişi psihanaliştii, după îndelungi şi laborioase încercări, atunci 
cu drept cuvânt ne întrebăm, ce viitor poate avea psihanaliza judi
ciară pe care D-l Pandrea vrea să o promoveze acum, când încercă
rile făcute în această direcţie în străinătate au avut un rezultat 
negativ. 

n ) Vezi Archiv. f. Kriminal.Anthropologie u, Kriminalistik. No. 26, 1906. 
1 - ) Freud: Das Fakultătsgutachten im Prozess Halsmann, în Psychoanalytische 

Bewegung. Hft. I. 1931, p. 32—33. 
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Nu putem decât să regretăm că prima carte de psihanaliză cri
minală, care a apărut în ţară, a luat o cale aşa de greşită. Am spus 
psihanaliză criminală, găsind că aceasta este denumirea cea mai po
trivită pentru a desena ansamblul studiilor psihanalitice din dome
niul criminalităţii şi al Dreptului penal. Ceeace D-l Pandrea a numit 
„psihanaliză judiciară" este, sau mai bine zis a fost un capitol al psih
analizei criminale. Ea însăşi se găseşte încă la primele sale începu
turi. Totuşi aceste cercetări s a u dovedit deja cât se poate de fruc
tuoase în domeniul psihologiei criminale, sau mai bine al psihologiei 
crimei, scoţând la iveală factorii genetici ai criminalităţii, complect 
neglijaţi, dacă nu chiar ignoraţi înainte (tendinţele autopunitive, etc.) 
apoi, ea s'a dovedit foarte aptă pentru critica dreptului şi procedurii 
penale, arătând în ce măsură pot contribui „complexele" personale 
ale judecătorilor la derutarea adevăratelor funcţiuni ale represiunii 
penale. Iar dacă Freud recunoaşte că adevăratul viitor al psihana
lizei însăşi, sunt aplicaţiile ei în pedagogie (Neue Folge der Vorlesun-
gen, p. 203), acelaşi lucru e valabil şi pentru psihanaliza criminală: 
domeniul unde ea s'a dovedit mai utilă, îndeosebi prin rezultatele 
practice la care a ajuns, este reeducarea minorilor disociali, delicvenţi 
sau nedelicvenţi 1 3 ), devenind astfel unul dintre cele mai importante 
mijloace de profilaxie a criminalităţii. Iată adevărata direcţie pe care 
trebue să o urmeze psihanaliza criminală pentru a putea aduce, chiar 
în scurt timp, nepreţuite servicii umanităţii. 

MAXIM POP 

1 3 ) V. A. Aichorn: Velwahrloste Jugend. I. Р. V. Edit. II. 1931. 
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CRONICA LITERARĂ 

I O N P I L L A T , P A S A R E A D E L U T *) 

In viaţa noastră literară de scurtă respiraţie, poezia lirică nu este, 
prea adeseori, decât un accident al vârstei de tinereţe. Drumul lung 
şi de neîntrerupt suiş pe care I. Pillat l-a străbătut de prin anii 1910 
şi până la volumul de faţă este una din reconfortantele excepţii. Şi 
pentru a măsura distanţa, nu numai subt raportul timpului ci şi în 
privinţa calităţii, dela începutul atât de îndepărtat şi până azi, n'avem 
decât să recitim întâiele versuri ale poetului, acele „Visări păgâne" 
bunăoară, pline de răsunătoarele zădărnicii exotice ale parnasianis
mului, transplantat la noi şi cultivat — nu fără talent, uneori, dar in
spirând totdeauna sensaţia de ceva absolut de prisos — în cercul lui 
Macedonski: 

Iată un exemplu: 
Altares, Altair, Artur, Aldebaran, 
Ca raze de mătase pe un firmament persan, 
Şi prin plecate ramuri în scăpătări de-onyx 
Cei mai subtili luceferi: Hesper şi Bellatryx. 

(Visări păgâne, p. 145). 
Ar fi interesant de urmărit toate etapele ce se interpun între ace-

-ste exerciţii reci şi arta matură, plină, caldă pe care o stăpâneşte as
tăzi poetul. E în această fecundă trudă şi variată experienţă care a 
dus la descoperirea bogatelor izvoare de azi, un capitol de istorie li
terară din cele mai pilduitoare şi un mare exemplu de convertire la 
recunoaşterea accentului etnic ca garanţie a oricărei arte autentice. 

Cartea de care ne ocupăm, „menită să dea marelui public o pri
vire unitară asupra liricei lui Ion Pillat cuprinde. .. materia volume
lor: Pe Argeş in Sus, Satul meu, Limpezimi şi Caietul verde la care 
s'au adăogat un număr de poezii scrise în urmă". (Lămurirea dela sfâr
şitul volumului). Semnificaţia acestei alegeri a fost acceptată cu anti
cipaţie: In conştiinţa literară românească personalitatea literară a lui 
I. Pillat s'a conturat prin ,,Pe Argeş în Sus" şi prin culegerile ce au 
urmat acestei şi care se situiază toate pe aceeaşi linie tradiţionalistă. 

Fiind vorba de „tradiţionalismul" poetului, o precizare e cu atât 
mai necesară cu cât formula „tradiţionalismului" e atât de încăpă
toare şi cuprinde sensibilităţi artistice şi moduri de expresie atât de 

1) Bucureşti, 1934. Editura „Adevărul". 

©BCUCLUJ



220 GÂND ROMÂNESC 

variate încât ea a încetat, aproape, de a mai avea o valoare de carac
terizare. Nichifor Crainic, Adrian Maniu, N. Voiculescu şi, într'un fel 
(prin dramele sale, mai ales) Lucian Blaga, sunt cu toţii tradiţiona
lişti, Dar între poezia lui A. Maniu care topeşte reziduuri de folklor 
într'un rafinament decadent, şi panteismul iui N. Crainic sau vi
goarea rustică a lui N. Voiculescu deosebirile sunt esenţiale. 

Tematica poeziei lui Pillat e desigur tradiţionalistă, e „părticica 
de moşie şi de suflet strămoşesc din via de pe Argeş sau din ogorul 
de pe Prut" (Prefaţa la volumul întoarcere), — nu trebue scăpat însă 
din vedere că aceste motive autohtone trec prin filtrul unei sensibi
lităţi hrănită de o subtilă cultură în care însorite viziuni elenice se 
împletesc cu dulcea melancolie a elegiilor lui Francis Jammes. O boltă 
de azur se arcueşte peste această poezie, atât de mediterană prin no
bleţă ei firească, prin limpezimea şi măsura ei. Acest spirit medite-
ran, altoit în seva vieţii româneşti, constitue nota personală cea mai 
de preţ a poeziei lui Pillat si semnul prin care ea se deosebeşte de arta 
poeţilor amintiţi. 

S'a spus adeseori (Lovinescu, Ralea, Cioculescu) că Pillat conti
nuă în linie directă pe Alecsandri. Printre măiestrii iubiţi — Horaţiu, 
Virgil, Mistral, Francis Jammes — a căror amintire adie prin poezia 
lui I. Pillat, cântăreţul dela Mirceşti e evocat cu duioşie şi familia
ritate : 

,,La lampă şi când ziua cu totul s'o umbri 
Voi reciti „Pasteluri" de V. Alecsandri". 

(Septemvrie) 
sau, în altă parte: 

„Perdelele's lăsate şi lămpile aprinse" 
Frumosul vers anume îl chemi acum în minte 

Gândeştete la omul acela din Mirceşti 
Senin la gura sobei ca tine — îl iubeşti". 

(Ghenar) 
Şi aici însă câte n'ar fi de spus! Faţă de descripţiile lui Alecsan

dri, de o eleganţă atât de calmă — şi cărora timpul le-a adăogat o 
şi mai delicată graţie — pastelul lui Pillat are o fluiditate lirică, o mu
zicalitate minoră, încărcată de regrete şi nostalgii. Mă gândesc în 
deosebi la ciclul Florica în care natura şi sufletul omenesc se unesc 
într'o melodioasă fuziune: 

„Privelişte menită să-mi fie o psaltire, 
întâia mea credinţă şi ultimul meu scut, 
Moşie aurită de-amurg şi de-amintire, 
Deal albăstrit de lună, de dor şi de trecut". 

(închinare) 
Amintirea scumpă a celor de altă dată pluteşte peste peisagiul 

familiar, circulă, ca o substanţă mistică în toate aspectele naturii: 
,,Te-ai cununat cu moartea ca'n basmul Mioriţei, 
Păstorule de oameni, bunicele. Acum 
Eşti zumzet de albine şi'mprăştiat parfum 
In via îmbătată de înflorirea viţei. 
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Te-a biruit pământul, dar l-ai însufleţit 
Şi 1-a pătruns iubirea-ţi de ţară, ca seminţa, 
Stejarilor prieteni le-ai dăruit fiinţa 
Şi sângele, ce curge cu seva înfrăţit. 

Orice copac din juru-mi, îl simt că mi-e părinte, 
Cu cea din urmă iarbă, de mult am legământ. 
De dincolo de oameni, de timp şi de mormânt, 
Un ram se-apleacă tainic să mă binecuvinte". 

(Bunicul) 
Toamna luminoasă, amurgurile prelungi sunt cadrul preferit pen

tru aceste evocări. 
„Am aşteptat amurgul ca zările să fie. 
Altare largi suflate în aur preacurat 

Aleele — e toamnă — duc toate către moarte" 
(Parcul Goleştilor) 

Regretul pentru o lume care se duce cu toată comoara ei de tra
diţii e un motiv ce revine des în această poezie întoarsă din ce în ce 
mai mult spre trecut. Nicăieri însă acest regret nu e mai pătrunzător 
exprimat ca în poema „Cloşani": 

Ţară veche, ţară bună, mult te-om plânge, mult te-om cere . . . 
Suflete, de ai credinţă, braţule de ai putere, 
Bate apa înspumată cu nuiaua de alun — 
Cer şi râuri, munţi şi codri, strâns să-i legi şi să-i aduni, 
Să mi-i dai, să pot cu poftă de copil, cu dor de lotru 
Să te fur, vrăjită vale, şi mai repede ca Motru, 
Care scapără din pietre şi tot scapă, să te duc 
Strânsă'n suflet, strânsă'n braţe, ca o pradă de haiduc. 

Volumul acesta reprezentativ nu pierdea nimic din valoare dacă 
omitea ciclul „Bătrânii", Cu toate prescurtările la care ciclul acesta 
a fost supus, au rămas în el pasagii de retorism şi de teatral će dis
tonează cu distincţia poeziei lui Pillat. 

Constantin Golescu vorbeşte astfel: 
„Aveţi, e drept, Apusul, întreg în pălărie 
Aşi vrea mai bine'n creer şi'n cugete să fie". 

Iată cum apare Eliade, Alexandrescu şi Cârlova: 

„M'am repezit la scară . . . Nu-i un poet, sunt trei, 
Şi un câine e cu dânşii. O fi? da, da, sunt ei! 
Eliade mă priveşte cu ochii de Sburător, 
Alexandrescu vine cu câinele Azor, 
Si prins* în uniformă ca 'ntr'un corset de fată 
Sfios îmi dă Cârlova o mână inspirată". 

Dar această digresiune a poetului nu poate scădea admiraţia pen
tru arta lui cu atâtea minunate calităţi. 

I. CHINEZU 
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CRONICA ECONOMICĂ 

A S P E C T E Ş I T E N D I N Ţ E I N V I A T A E C O N O M I C Ă 
A A R D E A L U L U I * 

In cadrul economiei naţionale economia regională prezintă 
aspecte şi tendinţe a căror cercetare este de o importanţă deosebită. 
Numai dându-ne seama de specificul regional, putem coordona com
plexul activităţii economice naţionale cu care apoi ne vom integra în 
vastul cadru al economiei internaţionale, 

Producţiunea este un fenomen esenţial local şi regional, în parte 
naţional şi foarte puţin internaţional. Popoarele nu practică o divi
ziune internaţională a muncii; cu cât se trece dela localitate la re
giune, de aci la ţară şi apoi mai departe, desvoltarea vieţii economice 
este tot mai complexă. 

Intr'o localitate schimburile sunt intense, ele se reduc între re
giuni şi cu atât mai mult între ţări. 

Elementele constitutive ale economiei regionale şi locale au 
existat din trecutul îndepărtat şi vor exista şi în viitor. Sunt împre
jurări şi factori cari slăbesc constituţia economiei regionale: trans
porturile apropie pe regionali, scurtează distanţele şi înlesnesc 
schimburile şi legăturile dela om la om, în anumite ramuri de acti
vitate se practică o concentrare tehnică, comercială şi administrativă, 
multe din serviciile publice ale Statului se suprapun serviciilor re
gionale. Prin deplasările de populaţie, de funcţionari, se preface şi 
sufleteşte structura provincială, particularităţile în vorbire şi obiceiuri 
se nivelează, ', 

Există o tendinţă de integrare a localităţilor în regiuni şi a re
giunilor în economia naţională care câştigă în unitate şi în coheziune. 

In acelaş timp anumiţi factori constitutivi ai economiei regionale 
se întăresc şi anume: unele servicii publice ale Statului se descentra
lizează, se întăresc şi se înmulţesc organizaţii sociale, culturale şi 
economice regionale, marile întreprinderi economice îşi crează sucur
sale regionale şi locale, se studiază tot mai mult şi tot mai variat 
specificul local şi regional. 

Pentru toate aceste motive cercetarea specificului economic al 
provinciei noastre şi integrarea lui în complexul economiei naţionale 
prezintă o însemnătate vădită. 

Veacuri dearândul, această provincie pitorească, bogată şi cu 
populaţie muncitoare şi modestă, a fost teatru de răsboaie, teritoriu 
de pradă. Dela 1690 până la 1848, Ardealul a fost provincia austriacă 
cea mai îndepărtată de centru, apreciată numai din punct de vedere 
militar şi fiscal. 

Sub presiunea agrarienilor unguri, monarchia Austro-Ungară a 
practicat apoi o politică vamală ostilă faţă de Vechiul Regat al Ro
mâniei. Industria ardeleană, din cauza concurenţii industriei austriace 
şi a celei din restul Ungariei, nu s'a desvoltat mult; doar în câteva 
oraşe săseşti, favorizate de generalii guvernatori şi de înalţii func
ţionari austriaci prin furnituri, s'a putut desvolta o oarecare industrie. 

Răsboiul vamal dintre România şi Austro-Ungaria (1886—1892) 
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a păgubit enorm industriei ardelene care nu mai putea exporta în de-
buşeul ei firesc, păgubind totodată şi economia de vite a României 
oprită de a mai trimite produsele ei în debuşeul cel mai apropiat; 
economia agrară a României ia o direcţie accentuat cerealistă, iar 
Germania ocupă în Vechiul Regat locul lăsat liber de industria austro-
ungară. 

Ardealul are o suprafaţă de 10,318.510 Ha. şi o populaţie de 
5,600,000, aşezată în majoritate covârşitoare la sate. 

Nu avem încă un inventar exact al bogăţiilor provinciei noastre. 
In mijlociu, Ardealul produce anual 290 mii vagoane cereale şi can
tităţi mari de cartofi, dovleci, trifoi, sfeclă de zahăr, etc. Este bogat 
în animale, în 1932 a produs 10% din gazul natural, 85% din căr
buni şi 27% din sarea produse în toată ţara. In 1931 Ardealul avea 
următoarele societăţi pe acţiuni: 442 bănci, 418 soc. industriale, 123 
soc. comerciale, 4 soc. de asigurare şi 9 societăţi diverse. Cooperaţia 
este reprezentată de circa 800 societăţi, cu peste 100 mii membri, 
capital social 110 milioane, depuneri spre fructificare 125 milioane, 
totalul mijloacelor financiare fiind de cea 560 milioane. Toate aceste 
cifre privesc Ardealul şi Banatul împreună. 

Deşi Transilvania propriu zisă nu are pământ excelent pentru 
agricultură, populaţia ei se întreţine aproape exclusiv din agricul
tură. Producţia de cereale a Transilvaniei o putem socoti satisfăcă
toare pentru nevoile proprii. 

Pădurile alcătuesc o mare bogăţie a provinciei noastre. Exportul 
de lemne al României a reprezentat în 1927, 17,71 % din valoarea totală 
a exportului, în 1929, 30,77%. 21,50% în 1930 şi 19,40% în 1931. 
Ardealul participă cu o cotă foarte importantă la acest export. 

In 1933 s'au exportat în total : . 

16,482 boi din cari din Ardeal 13,299 
116,450 porci „ „ 76,612 
427,898 kg. carne „ „ 423,898 kg. 

In Austria au mers 30% din boi, 70% din porci şi 88% din carne, 
iar restul în Cehoslovacia, Franţa, Italia, etc. 

Ne trebue transit liber (până în 1930 n'aveam transit prin .Iugo
slavia care 1-a oprit din nou în 1932). N'avem mijloace de transport 
potrivite pentru exportul de animale şi carne proaspătă. Ne trebue 
o mai bună selecţionare a animalelor şi înlăturarea neajunsurilor 
intermediarismului. 

In 1931 s'au exportat: 

2,304,092 bucăţi păsări în valoare de lei 190 milioane şi 
5,254,600 kg. păsări tăiate „ „ 260 „ 

Păsări vii s'au expediat în Germania (70%) şi în Italia (25%), 
iar cele tăiate tot în Germania (55%) şi Italia (19%). Numai firma 
Kemeny din Salonta a exportat 3 milioane kg. păsări tăiate. 

Dispărând concurenţa Boemiei, a teritoriului Austriei de azi, gă
sind debuşeuri în Vechiul Regat şi Basarabia, având aproape Balcanii 
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şi Orientul apropiat, industria Ardealului a putut să se desvolte mai 
bine decât sub vechiul regim politic. îndată după unire industria din 
Ardeal şi Banat folosea 167,388 HP, iar în 1931 folosea 254,869 HP. 

In Trans. şi Banat la 22 locuitori revenea în 1930, 1 HP instalat 
„ Bucovina „ 35 „ „ „ 1930, 
„ Vechiul Regat „ 44 „ „ „ 1930, „ 
„ Basarabia „259 „ „ „ 1930, „ 
Deci, Ardealul şi Banatul sunt partea de ţară cea mai industria

lizată. 
Nu se poate precis stabili care trebue să fie, în general, politica 

naţională faţă de economia regională; depinde de loc şi de perioada 
istorică. Totuşi, câteva idei conducătoare trebuesc avute în vedere, 
şi anume: 

Să se permită regiunii să folosească din plin toate resursele te
ritoriului său, toate aptitudinile populaţiei sale şi toate formele de 
activitate cari duc la prosperitate. 

Regiunea trebue să aibă libertate de acţiune asigurată prin des
centralizare administrativă, printr 'o politică de transporturi raţională 
şi printr'o politică vamală care să ocrotească desvoltarea posibilită
ţilor fireşti economice şi totodată să înlesnească exportul surplusului 
de produse de tot felul ale provinciei. Mijloacele de realizare ale po
liticei naţionale faţă de economia regională pot varia, scopul este 
însă acelaş. 

In 1932 România a exportat, în ordine de importanţă a valorii: 
petrol, cereale, lemn, animale şi produse animale, seminţe de plante, 
lefume, fructe, produse chimice, piei, etc. Ardealul participă, în afară 
de petrol şi cereale, î n t r o proporţie însemnată la exportul tuturor 
celorlalte produse. Ardealul are. debuşeuri pentru produsele indus
triale în restul ţării, iar pentru lemn, animale, fructe, piei, e t c , de-
buşe'irile sale sunt în Europa centrală şi meridională. 

Exportăm mai mult produse brute decât transformate — şi acea
sta însemnează o mare pierdere pentru economia noastră naţională. 
Din acest punct de vedere suntem în urma Bulgariei, «Iugoslaviei şi 
Ungariei. 

In privinţa organizării schimburilor în Europa centrală, opiniile 
celor cari hotărăsc soartea ţărilor din această parte a Europei strat 
foarte variate. Pentruca bazele unei Mici Antante Economice să fie 
temeinice, este necesară o intensificare a relaţiunilor de schimb între 
ţările componente. 

Tendinţelor de reagrarizare ale ţărilor industriale va trebui să 
le răspundem cu o acţiune energică de industrializare în domeniile 
în cari industriile găsesc condiţiunile prielnice unei desvoltări sănă
toase. Volumul schimbului internaţional viitor va fi determinat de 
ultima limită de reagrarizare artificială atinsă de ţările industriale 
şi de ultima limită de firească desvoltare a industriei ţărilor agrare. 
Organizarea debuşeului intern este o problemă foarte importantă a 
economiei noastre naţionale. 

In Ardeal, piramida noastră socială este lipsită între vârf şi bază 
de pătura foarte importantă care este clasa de mijloc în formarea 
căreia cooperaţia ar avea un rol foarte important. 
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Perioadele de depresiune economică suscită totdeauna o reînnoire 
de doctrine. Astăzi stă pe primul plan al desbaterilor problema eco
nomiei dirijate tocmai în vremea când statele dovedesc a nu fi în 
stare să pună ordine în propria gospodărie. înainte de dirijare, este 
necesară, la noi, o reformă a statului, a aparatului lui ad-tiv, a con
cepţiei lui de muncă. La noi ar urma să fie vorba de o dublă diri
jare: a fenomenului economic şi a raporturilor etnice. 

Caracteristica esenţială a regimului economic de astăzi este na
tura sa mixtă care îl deosebeşte de construcţiile doctrinare ale indi
vidualismului şi ale socialismului. Din anumite puncte de vedere el 
rămâne capitalist în tehnica şi scopurile sale, din alte puncte de ve
dere el depăşeşte capitalismul înciudând elemente de o natură deo
sebită. Dozajul de astăzi nu are nimic imuabil; el ya suferi schimbări. 
Linia generală de evoluţie, perceptibilă în oscilaţiuiiile trecătoare, 
pare a fi o integrare tot mai mare a indivizilor în grup şi a grupu
rilor în Stat. 

Statul sau iniţiativa particulară asociată, după prealabile şi te
meinice pregătiri, să iniţieze şi să dirijeze un mare plan social-econo-
mic, folosind formula de echilibru a cooperaţiei care nu înăbuşe liber
tatea, dând indivizilor sensul şi utilitatea efortului social şi colectiv. 

Sub raport economic, noi Românii — mai cu seamă cei din pro
vinciile noui — ne aflăm în stare de legitimă apărare. In aceste pro
vincii politica de Stat are misiunea de a sta cu toată forţa în spri
jinul intereselor naţionale. 

Totdeauna să ţinem seama că suntem un popor şi un stat de 
ţărani ale căror interese superioare trebuesc coordonate cu acelea 
ale celorlalte pături sociale minore. 

Să consolidăm organic românismul, prin acţiune solidaristă fără 
strategia şi tactica disperărilor patriotarde şi mondialiste. Popoarele 
înţelepte nu-şi caută în alte părţi isvoarele adevărului. 

Să servim idealul consolidării noastre economice fără să alune
căm pe povârnişul închipuirilor necontrolate şi necontrolabile. 

Servim naţiunea şi Statul cercetând specificul părţilor lor com
ponente, regiunile, a căror existenţă şi persistenţă se explică prin fap
tul că regiunea şi mai ales localitatea sunt singurele grupări omeneşti 
în cari funcţionează în mod continuu colaborarea personală şi directă, 
prin munca în comun în aceeaş întreprindere sau serviciu, prin con
tactul zilnic sau destul de des în toate relaţiunile vieţii. 

Consecinţele economice, psihologice şi sociale ale acestei cola
borări fac 'din localitate şi apoi din regiune, într'un anumit sens, cele 
mai importante din grupările omeneşti. 

Eroarea teoreticienilor economiei naţionale a stat în nesocotirea 
rolului regiunei în Stat, sau, cel puţin de a nu-i fi dat importanţa 
cuvenită, percum eroarea teoreticienilor internaţionalismului stă adesea 
în nesocotirea rolului naţiunei în economia internaţională. 

VICTOR JINGA 
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C ă r ţ i si R e v i s t e ) > 
PROFIRA SADOVEANU, Mormolo

cul, roman, „Cartea Românească", Bucu
reşti, 1934. 

Pentru ca să poţi scrie despre unele 
cărţi, ar trebui să fii stăpân pe mijloace 
de a comunica asemănătoare, dacă nu 
identice cu cele ale autorului recenzat. 
Ar fi singurul mijloc de a putea prezenta 
cititorului aceste apariţiuni literare aşi 
de fericit independente. Cartea domni
şoarei Profira Sadoveanu, în ceeace are 
mai bun şi mai personal, face parte din 
această categorie. 

Mormolocul e cântecul copilăriei. Un 
cântec subţire şi dulce, îngânat de în
săşi vocea suavă a copilului. Aici e toată 
originalitatea acestei cărţi. Pe când unii 
autori ne vorbesc de copilărie cu tim
brul de bariton al maturităţii, domni
şoara Profira Sadoveanu a ştiut să-şi 
păstreze vocea şi ochii dela început, 
când sufletul nostru deţine încă privile
giul divin al naivităţii şi al mirării. Pro-
firita — „copilul cu ochii blonzi, cu frun
tea bombată sub pălăriuţa de paiu cu bo
ruri întoarse" se miră mult şi se miră 
frumos. Ea ştie să vadă o mulţime de 
nimicuri din care ne va reda apoi o 
stare sufletească, un joc de copii sau 
un peisagiu. Acestea din urmă, mai ales, 
au ceva din fineţea şi frăgezimea pic
turii japoneze. Cine poate uita, de pildă, 
,,Toamna mică", realizată cu procedee 
atât de simple? Un fluture galben, un gu
tui, „copacii de mămăligă", o cioară şi 

peisagiul e înaintea noastră, viziune mi
rată şi gingaşă de copil. 

Ce păcat că aceste realizări aşa de fru
moase sunt uneori umbrite de unele a-
pucături stilistice cu totul nelalocul lor 
în această viziune însorită a copilăriei. 
Astfel, la p. 70, putem citi următoarea 
frază medelenistă: 

„Aşteptarea a şi 'nceput să mă muşte 
răutăcios de vârful degetelor dela pi
cioare şi dela mâini". 

Cât de mult prefer acestor trucuri lite
rare ţipătul de bucurie, simplu şi curat, 
al Profiriţei: 

„Tată! Tată! Au urat o mulţime de co
pii! Aşteaptă!" (p. 72). 

Nimic mai simplu şi nimic mai suges
tiv, mai evocator de poezie decât aceste 
rânduri. 

Altădată, autoarea se lasă ispitită de 
ambiţiuni de psihologism şi iarăşi iese 
din nota senină a cărţii: 

„Plâng cu disperare. Mai tare, mai 
tare, tot mai tare. îmi vărs tot neca
zul, care totuşi îmi place, căci sunt o 
martiră". 

Până la „care totuşi. . ." a vorbit Pro-
firiţa, de acolo mai departe a vorbit au
toarea Profira Sadoveanu şi amestecul 
dumisale, vai, nu e altceva decât. . . li
teratură. 

Poate că, de multeori, în cursul citirii 
Mormolocului am simţit nevoia unui cul
minant, a unui punct central în înşirui
rea de fapte, căci cu toată fineţea au-
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tcurei, această înşiruire nu scapă de o 
uşoară monotonie. Totuşi, închizând car
tea, porţi în tine, ca o chemare melanco
lică, lumina unei lumi pe care ai uitat-o 
de mult. 

N. Caranica 

N. CREVEDIA, Dragoste cu termen re. 
dus, roman. Edit. „Cugetarea", Bucureşti. 

De-acum doi ani de când în numărul 
de paşte al Gândirii i-am întâlnit întâ-
ile versuri: —• Cred cred în cărămida 
cuvântului taichii, carele unde-a scuipat 
nu mai linge, — am avut convingerea 
că acest „un poet nou", aşa semna d. 
Crevedia atunci, e un tânăr inteligent, 
foarte inteligent prin condeiul căruia curg 
frumuseţile unui scris proaspăt. Lectura 
noului său volum Dragoste cu termen re
dus mi-a întărit credinţa în talentul ro
bust al d. Crevedia. Cartea aceasta e 
vie şi distractivă, scrisă cu mult meşte
şug literar. Nota ei dominantă e humo
rul: un humor sănătos, fără ascunzişuri 
veninoase, răsărit numai şi numai din 
neastâmpărul inteligenţii autorului. 

Acţiunea e simplă. Un student care 
îşi face milităria la şcoala de ofiţeri vrea 
în ruptul capului să scape de toate acele 
prea puţin suportabile torturi — scula
rea la cinci dimineaţa cu trâmbiţe ce-ţi 
împung timpanul ca nişte spini, instrucţii 
istovitoare cu culcaţi, drepţi, fuugaa marş, 
descooopeeeeriţi etcetera —. cari alcătu-
esc zestrea programului cotidian al mili
tarului. Graţie unor sugestii căpătate de
la soldatul ţigan Stan Miştorică, tete-
ristul Vasile Tăgârţan, eroul povestirii, 
făcând pe bolnavul isbuteşte să fie inter
nat la spital. Aici fapt perfect logic — 
se îndrăgosteşte de sora de caritate Au
rora Trandafir, o problematică fecioară 
de 19 ani. Iată subiectul. Cât se poate de 
simplu. Ei bine această simplitate a su
biectului e însă atât (Je bogată în amă
nunte fugare încât la fie care pagină au
torul izbuteşte să te prindă tot mai mult 
in angrenajul povestirii sale alerte şi dis
tractive. După ce-a ajuns în spital sufe
rind de „chiulangită cronică" (vorba lui 
Miştorică, die elev fir-aş al dra', să tră

iţi boală cu secret) problema ce se pune 
teteristului Tăgârţan e cum să cucerească 
inima surorii de caritate. Care va să zică 
el iubeşte cu ardoare pe Aurora Tran
dafir. Ce să facă acum ca această rouă a 
visurilor sale, această floare a reveriilor 
lui — care se cheamă —ce nume divin! 
— Aurora să răspundă onorabil şi vedeţi 
Dvoastră cu demnitate.. . sentimentelor 
sale de înaltă temperatură. Căci Aurora 
fiinţă candidă şi după concepţia lui Tă
gârţan platonic de idealistă în relaţiile 
ei cu bărbaţii, e nici mai mult nici mai 
puţin de cât o Afrodită a veacului nos
tru: „Pasăre albă ce vrea să spargă gea
murile, floare ce-şi răsvrătise înflorirea 
pe spalierul ferestrei. Cu mijlocul ei sub
ţire, atârna aşa ca o vioară. Prepeliţele 
sânilor se sbăteau în colivia strâmtă a 
bluzei, manile albe, lujeri de oleandru bă
tut în ploaie. Piciorul croit vertiginos 
calcă elegant cu inflexiuni aproape mu
zicale. O capodoperă. . .". 

Vasile Tăgârţan — mic de statură, miop 
deci cu ochelari, păros ca un Sylvan şi 
culme a culmilor, băiat de morar — 
vrea să asalteze întăriturile inimii pure 
ca un crin a Aurorei. Toate eforturile lui 
de a se cuibări cât mai grabnic în puful 
graţiilor presupuse virginale ale surorii 
de caritate — parc'ar fi un făcut —• se 
lovesc de diferite piedici neprevăzute. Ba 
odată scapă câte-un cuvânt care atinge 
prea dur sensibilitatea angelică a Aurorei, 
ba altă dată ivirea în camera de alături 
a unui marinar cu ochii verzi ca verdele 
mării îi zădărniceşte orice ofensivă . . . 

Dar Aurora îl iubeşte în sfârşit pe 
Tăgârţan. încep aşa dar mângâierile şi — 
vis sau realitate? — sărutările. Sfârşitul 
povestirii e de-un comic inepuizabil, lă
sând la o parte bine înţeles căderea din 
dud a mamei lui Tăgârţan, care cred eă 
n'a fost tocmai fericit aleasă. 

Miştorică, neîntrecutul preceptor în ale 
chiulangitei cronice, e internat şi el în 
spital. Vezi Doamne grav bolnav ca şi 
Tăgârţan. într'o zi teteristul fericit în al 
şaptelea cer că după asalturi istovitoare 
a cucerit definitiv inima Aurorei, iese la 

4* 
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plimbare prin aleele grădinii spitalului. 
Seara se reîntoarce acasă, Intră în ca
meră şi aprinzând lumina vede pe patul 
său svârcolindu-se în spasmurile volup
tăţii erotice două nuduri: unul alb de fe-
mee caldă, altul negru de ţigan. Aurora 
şi Miştorică, 

După ce am citit Dragoste cu termen 
redus m'am întrebat: de ce n o fii scriind 
d, Crevedia teatru. Are atâtea calităţi 
pentru genul comic. Mai întâi dialogul pe 
care-1 mânueşte cu o abilitate uluitoare. 
Dar ce să mai despicăm firu'n patru când 
eu cred că marele talent al d. Crevedia 
işi va găsi expresia proprie în comedie. 
Nu dau sfaturi. Dar aş ţine mult să văd 
pe scena Naţionalului din Bucureşti o 
piesă jucată bine, a d-lui Crevedia. Sunt 
convins că ar fi un mare eveniment. 

LOUIS REYNAUD, L'âme allemande. 
Flammarion 1933. 

E chinuitor de interesantă această no
uă carte: L'âme allemande, a profeso
rului lyonez Louis Reynaud. Ea invită 
!a o meditaţie îndelungată asupra uneia 
dintre cele mai acute probleme ale vre
mii. 

Louis Reynaud izbuteşte să răsfrângă în 
cele aproape 300 de pagini ale volumului 
său, printr'o privire de-o fulgerătoare sin
teză, tot ceeace constitue bogăţia spiri
tualităţii germane, pusă apoi în contrast 
cu cea franceză: sufletul barbar de stu
fos, debordant, primitiv aş zice în care 
proaspăta vitalitate ariană colcăe ca se
va în tulpina unui stejar, al Germanului, 
pe de-o parte; spiritul lucid, stringent de 
'ogic, rafinat — şi tocmai de aceea stors 
dc tăria vieţii instinctive, al Francezului, 
pe de alta. Germania e o insulă spiritu
ală profund deosebită nu numai de Fran
ţa, dar de întreg restul continentului eu
ropean. Sufletul Germanului — vulcan de 
viaţă elementară — a nuanţat cultura ţă
rii lui cu ceva specific ei —. şi numai ei. 
Acest specific, uneori ascuns în întune
cimi, alteori ridicat la suprafaţă, caută 
autorul cărţii să-1 prindă în lumină cer
cetând toate ramurile de manifestare ale 
geniului germpn. Sarcina e excesiv de di

ficilă. Ea implică cunoaşterea în adânc ai 
tot ceeace a creat poporul de dincoace de 
Rin, şi totdeodată puterea rară de a s in
tetiza într'o unitate organică, disparatele 
rezultate ale cercetării. Louis Reynaud 
începe cu limba —• unealtă uzată de ex
primare a unei stări interioare, şi ajunge 
până la cele mai înalte culmi de frumu
seţe pe cari le-a atins geniul creator al 
Germanilor: pretutindeni vede şerpuind 
dedesubt —• asemeni unei vâne de aur în 
pământ — acelaşi specific, acelaşi trăit 
fondamental, cum îi zice el. Cuvintele ger
mane sunt colţuroase şi aspre, duritatea 
lor contrastând cu eufonia limbilor neo
latine. Mai mult. Cuvântul german n'are 
nici odată sfera înţelesului său, precis 
conturată. Sensul lui nu e răspicat. A-
cest caracter al lui explică lirismul care. 
se adapă tocmai din acest vag, din aceas
tă fluenţă nedefinită! 

Germanul ureşte cu intensitate elemen
tară ordinea logică, luciditatea dialecti
că sau cumpătul raţiunii. El nu cunoaşte 
decât trăirea vieţii profunde — iraţională 
şi fără margini. Ei bine istoria gândirii 
germane e o ilustrare continuă a specifi
cului ei etnic, a acestui subiectivism in
stinctiv şi vulcanic. 

Reforma lui Luther ce e oare altceva 
decât o reacţiune puternică a indivi
dualismului arian, ameninţat de catolicis
mul autoritar al evului mediu. Luther e, 
hotărît, unul dintre cei mai reprezenta
tivi germani din câţi au fost vreodată. 
Leibnitz cu monadele lui, fărâme de indi
vidualitate independentă; Kant care în 
grădeşte cunoaşterea umană în două for
me apriorice eminamente subiective: timp 
şi spaţiu; Fichte care intrepid şi roman
tic îşi clădeşte sistemul filozofic pe te
melia eului; Schelling apologetul Absolu
tului —. sinteză între Spirit şi Natură, 
între eu şi non-eu —; Hegel genialitate 
cuprinzătoare, mistic deductiv ce reduce 
materia şi natura la o efemeră fază de 
evoluţie a Spiritului, la o simplă formă 
a Ideii-Forţă; Schopenhauer, gânditorul 
mişcării universale şi-al puterilor incon
ştiente pentru care viaţa e o neînfrântă 
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dorinţă de-a fi, o obscură şi insondabilă 
voinţă de-a exista; Nietzsche care prin 
acea paroxistă exaltare a individualismu
lui sălbatec din poemul zarathustrian ri
dică la cea mai înaltă tensiune forţa cre
atoare a geniului său etnic, — toţi gândi
torii aceştia vin să îmbrace în forme doar 
aparent deosebite, acelaşi subiectivism 
vital, acelaşi pantheism dinamic ce-i în
frăţeşte cu Dumnezeu şi cu frunza din 
codru. 

Lucrul se petrece la fel atât în litera
tură cât şi în muzică. Un fapt te izbeşte în 
literatura germană: lipsa de mari scrii
tori epici, de romancieri, dramaturgi şi 
nuvelişti. Constatarea e extrem de sem
nificativă. Scriitorul german e mare ca 
liric şi tragedian. Genurile literare obi-
""tive nu cadrează cu structura spiritului 
său. Şi e explicabil, atunci, dece Germa
nia a dat atâţia geniali poeţi — când 
zic poeţi înţeleg lirici — literaturii uni
versale. Deşi atât de superlativă, afirma
ţia e riguros reală şi verificabilă de Ia 
Walther von der Vogelweide suavul prinţ 
al minnesinger-ilor trecând prin: Mes-
siada lui Klopstock şi exuberanta eflo
rescentă lirică a Sturm und Drang-ului, 
pentru a culmina în poezia lui Schiller, 
şi mai ales aceea a lui Goethe, al cărui 
lirism merge până la o contopire în flui
dul vieţii elementare din cosmos. 

Concepţia artistică a romanticilor suie 
]a punctul lui culminant lirismul ger
man. Poetul e singur şi infailibil interpret 
al marei taine universale. Căzând într'un 
fel de extaz — pierdere a individualităţii 
umane în marele tot al firii — el cunoaşte 
pe Dumnezeu, ultima realitate a existen
ţei. In poezia lui Eichendorff, de exemplu 
circulă fluidul vegetal al pădurii. Ca u-
nui duhovnic suprem el îşi spovedea na
turii umil, tristeţile şi bucuriile sale ne
sfârşite. 

Gen poetic specific german, ZiW-ul — 
această revărsare în câteva versuri a unei 
stări sufleteşti nedefinită ce pluteşte în
tre simţire şi reflexie, — şi-a găsit în 
Heine un neîntrecut maestru. E fapt cert 
că dacă lirismul german a stânjenit des-

voltarea literaturii epice deci obiective, 
în schimb el a dat cele mai înalte fru
museţi ale poeziei. 

Acolo unde însă, acest biologic lirism 
al rassei germane şi-a revărsat infinita 
lui bogăţie e muzica. Muzica e însăşi sub
stanţa intimă a spiritului german, expre
sie complexă a emoţiilor obscure ale su
fletului omenesc, dornic de a strânge în 
el întreg universul în beţia unei clipe re
velatoare. 

In Germania există un cult religios al 
muzicii. Se cântă pretutindei. Şi cânte
cul răscoleşte nostalgia depărtării. Haen-
del, simplu şi melancolic, Bach —- bogat 
în orchestraţie în care o lume vastă de 
simţiri profunde se lovesc —, şi Haydn, 
compozitorul de melodii cuprinzătoare în 
cari caută să desghioace tainele naturii, 
sunt întemeietorii muzicii clasice germa
ne. Mozart aduce cu el melodia unei gin
găşii vibrante. Urmează Beethoven. .,In 
faţa acestuia se deschid şi ultimile pro
funzimi ale sufletului". Simfonia Noua e 
un imn adus bucuriei universale, revolta 
unui lirism impetuos, prometheic împo
triva oricărei margini ce stăvileşte pute
rea omului, — laudă închinată nesfârşi
tului. Wagner, mai târziu, prin muzica lui 
furtunoasă şi grea duce la ultima extre
mă pantheismul tumultuos al geniului 
german. Suntem departe încă de-a fi des-
nodat complexitatea structurală a spiri
tului german. 

Louis Reynaud a scris o carte rară, fe
cundă în gânduri şi sugestii. Poate prea 
încărcată. 

In partea doua a cărţii sale, profesorul 
universitar din Lyon — lucru dealtfel 
foarte explicabil — îşi tulbură viziunea 
de obiectivitate senină de care a dat do
vadă înainte. într'un elan de prea vani
toasă mândrie naţională el afirmă că 
toată cultura germană nu e de cât pro
cesul de asimilaţie al influenţelor stră
ine — în special — evident! — franceze 
suferite de-alungul vremii. Din cartea lui 
Louis Reynaud trebuie să ştii ce s'a-
legi — ca din orice carte a unui străin 
scrisă despre Germania. 

Septimiu Висит 
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I. M. NESTOR, Psihologia clipei de 
spaimă. Contribuţii la psihologia acciden
telor. Bucureşti, Societatea Rom. de Filo
sofie. 1933. 

In literatura psihologică a anului 1933, 
lucrarea d-lui I. M, Nestor reprezintă o 
contribuţie ştiinţifică preţioasă şi bine 
venită, Preţioasă, întrucât autorul ne în
făţişează rezultatele unor cercetări expe
rimentale proprii, —. o parte executate 
în străinătate la profesorul Marbe, iar 
restul în laboratorul de Psihologie al 
d-lui prof. Rădulescu-Motru, — de o 
importanţă deosebită pentru problemele 
vitale ale Psihotehnicei sau Psihologiei 
aplicate. Bine venită pentrucă ea aduce 
o seamă de lămuriri nouă în problema
tica psihotehnică. Intr'adevăr acest do
meniu abundă în cercetări în cele mai di
verse ramuri ale activităţilor profesionale 
şi nu rareori principiile şi concepţiile 
teoretice existente iau o alură contradic
torie. 

Tema esenţială a studiului d-lui Nestor 
este explicarea naturii spaimei, a influen
ţei acesteia asupra vieţii psihice şi a 
consecinţelor acestei trăiri. Starea afec
tivă a spaimei are un rol hotărîtor în de
terminarea accidentelor şi din acest mo
tiv, studiul ei este indispensabil în exa
minările psihotehnice ale aviatorilor, con
ducătorilor de vehicule, etc. Dar acest fapt 
este numai un corolar firesc şi întemeiat 
al studiului d-lui Nestor. 

Analiza propriu zisă a trăirii spaimei 
este precedată de o serie de experimente, 
în legătură cu o parte din funcţiunile psi
hice, în care se provoacă printr'un sti
mulent violent o stare de spaimă. Con
cluziile acestor experimente sunt urmă
toarele: în 56 cazuri (50,4%) s'a con
statat că trăirea spaimei are o influenţă 
negativă, micşorând rendementul, în 37 
cazuri (33%), rendementul nu prezintă 
variaţii revelatoare, iar în 18 cazuri 
(16,2%) s'a constatat o urcare a rende-
mentului, — datorită structurii psihice 
specifice a acestor indivizi care necesită 
întotdeauna o excitaţie deosebită a fac
torului voluntar spre a deveni activi. Me

rită menţiune şi faptul că nu toţi subiecţii 
examinaţi au fost „infectaţi" de spaimă. 

Aceste experimentări iniţiale îl conduc 
pe dl. Nestor la explicarea fenomenului 
de trăire a spaimei, în care distinge prin 
abstracţiune de o parte, sindromul confu-
zional (o stare de zăpăceală) şi de alta, 
sindromul emoţional. Sindromul confuzio-
nal (zăpăceala) „se caracterizează prin
tr'o lipsă totală de înţelegere a situaţiei, 
căci în clipa de spaimă nu se găseşte în 
conştiinţă nici o reprezentare clară" (p. 
26). Lipsa de înţelegere este datorită fap
tului că afectul provoacă o comprimare 
violentă a reprezentărilor şi .aceasta dă 
sentimentul (?) particular şi vag al go
lului de conştiinţă" (p. 26). 

Alături de reprezentări se alterează şi 
restul funcţiunilor psihice. Memoria este 
greu încercată (în unele cazuri se pro
duce un înalt grad de amnezie), atenţia 
este ca şi exclusă, gândirea cade pradă 
excitaţiei nemijlocite, iar procesele vo
luntare sunt paralizate. 

Adaptarea în cazul trăirii spaimei ca 
şi „prezenţa de spirit" la baza căreia se 
găseşte flexibilitatea temperamentală,, 
este în directă conexiune cu structura 
psihică individuală. Afectul spaimei (sin
dromul emoţional) este trăirea emotivă 
„subiectivă" ce face parte integrantă în 
atitudinea totală a individualităţii in faţa 
stimulentelor ce o violentează. El este în
soţit de o seamă de modificări fiziologice 
ce se pot înregistra. 

Consecinţele spaimei pot atinge — din 
cauza paralizării psihofizice —. o incapa
citate trecătoare, sau în anumite cazuri, 
cu predispoziţii endogene, spaima se 
poate transforma chiar într'o nevroză a 
spaimei. 

Totul depinde însă, — atât în trăirea 
cât şi în reacţiunile de spaimă — de 
structura biologică individuală şi ir. spe
cial, de constituţia temperamentală. Din 
acest motiv subliniem concluzia firească 
şi întemeiată a autorului: „In profesiu
nile, a căror exercitare este legată de 
posibilitatea primejdiilor şi accidentelor, 
este necesară, în prima linie nu „măsura-
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rea" timpului de reacţiune cu aparate 
complicate, ci constatarea pe căi directe 
a temperamentului" (p, 68). 

Astfel, dl. Nestor reuşeşte să lămu
rească diferitele aspecte ale acestei difi
cile şi încâlcite probleme de psihologie 
afectivă. Perspectiva unităţii dinamice a 
vieţii psihice —. care 1-a călăuzit pe d. 
Nestor în cercetări — imprimă întregului 
studiu un caracter de unitate şi temeinicie 
ştiinţifică. Observaţiunile fine făcute pe 
marginea unor aspecte slabe ale Psiho-
tehnicei îmi par deasemenea de o deo
sebită actualitate, situând pe autor în ca
tegoria celor cu o înţelegere adâncă şi 
obiectivă a problemelor de bază ale Psi
hologiei aplicate. O mică observaţie numai. 
Nu înţeleg precis diferenţa dintre „motri
citate" şi temperament. E nevoe de intro
ducerea acestui nou termen, sau ne putem 
dispensa de el înglobându-1 în configu
raţia temperamentului, — considerat ca 
însuşire structurală în sensul lui Klages, 
— pe latura lui de activitate, de conaţie? 

Dim. Todoranu 

I. LUPAŞ, Cronicari şi istorici români 
din Transilvania. Şcoala Ardeleană. (In 
colecţia „Clasicii Români Comentaţi"). 
Editura Scrisul Românesc, Craiova, voi. 
I—II, 1933, p. XXXIX+470. 

După discursul de recepţiune — de o 
pătrunzătoare sinteză —. asupra „Istorio
grafiei române ardelene în legătură cu 
desfăşurarea vieţii politice a neamului ro
mânesc de peste Carpaţi" rostit la Aca
demie de d. Al. Lapedatu, d. I. Lupaş, în 
lucrarea aceasta prin numeroase contri
buţii noui, lărgeşte perioada de desvol-
tare a istoriografiei române din Transil
vania, fixându-i începutul încă în secolul 
XV urmărind problemele care au însufle-
ţit-o în decursul evoluţiei lor istorice, 
până în zilele noastre. 

Deşi autorul, prin reproducerea celor 
mai caracteristice pirţi din operele cro
nicarilor şi istoricilor români ardeleni, dă 
un caracter didactic cărţii de care ne 
ocupăm, prin studiul de o largă şi pre
cisă sinteză întitulat „Desvoltarea istorio
grafiei române din Transilvania în sec. 

XV—XIX", publicat la începutul voi. I, 
satisface cerinţele specialiştilor, cât şi a 
intelectualilor celor mai exigenţi. Autorul 
urmărind în această expunere sintetică 
atât problemele cari au frământat creerul 
cronicarilor şi istoricilor noştri ardeleni, 
cât şi metoda de cercetare ştiinţifică a 
acestora, dându-ne astfel o icoană a evo
luţiei gândirii istorice la Românii de din
coace de Carpaţi care e, fără îndoială, 
caracterul fundamental, putem spune 
aproape exclusiv, al preocupărilor noa
stre culturale dinainte de războiu. 

Ca începător al istoriografiei române 
din Transilvania, autorul revendică, — e 
adevărat că deocamdată în formă hipo-
tetică — pe un anonim preot român din 
a doua jumătate a secolului XV, care 
fiind la curtea principelui ardelean, ro
mân de origine, Bartolomeu Drâgfy, într'o 
cronică latinească scoate în evidenţă ro
lul important al lui Ştefan cel Mare şi al 
voevodului Drâgfy în luptele victorioase 
date împotriva Turcilor între anii 1473— 
1479, fapte pe cari cronicarul oficial al 
regelui Matei Corvinul, italianul Antoniu 
Bonfini, le retace tendenţios. Deasemenea 
revendică pentru noi pe umanistul Nico-
lae Olahus, nepot de văr al lui Iancu Hu-
niade, descendent şi el al voevozilor mun
teni, încât autorul poate trage concluzia, 
că in timp ce în cursul secolelor XV— 
XVI istoriografia moldoveana stă sub in
fluenţa slavonă, cea română ardeleană 
era sub influenţa renaşterii greco-romane 
şi făcea uz de limba latină. Prima cro
nică în limba română sunt însemnările 
scrise în primele decenii ale sec. XVII de 
popa Vasile din Scheii Braşovului căruia 
îi urmează Gheorghe Brancovici, sau 
Brâncoveanu, cu fragmentele lui româ
neşti de cronică, primul dându-ne însem
nări cu caracter local, totuşi de impor
tanţă generală pentru noi, iar al doilea 
oferindu-ne preţioase amănunte privitoare 
la politica domnilor români dela sfârşi
tul veacului XVII. 

Frământările religioase ale Românilor 
ardeleni din cursul sec. XVIII ne-au dat 
cronica rimată a unui călugăr necunoscut 

©BCUCLUJ



232 GAND ROMÂNESC 

întitulată: „Plângerea sfintei mănăstiri a 
Silvaşului, din eparhia Haţegului din 
Prislop" care pe lângă interesanta amin
tire a ctitorului de mănăstiri muntene, Sf-
Nicodim şi a restauratoarei de biserici 
Zamfira, fica lui Moise Vodă din Ţara 
Românească, povesteşte suferinţele prin 
care a trecut mănăstirea Silvaşului mai 
cu seamă în timpul desbinării religioase a 
Românilor ardeleni stăruind asupra rău
lui ce-1 produce această desbinare pentru 
unitatea sufletească a tuturor Românilor. 
Nu mai puţin interesante informaţii ne dă 
în această privinţă şi cronica protopopu
lui Radu Tempea din Scbeii Braşovului. 
Tendinţele şi frământările naţional-poli-
tice ale Românilor ardeleni dela sfârşitul 
sec. XVIII, cu justificarea lor ştiinţifică 
prin dovedirea descendenţii noastre ro
mane şi a continuităţii noastre neîntre
rupte în Dacia îşi găseşte expresia, cu 
două decenii înainte de apariţia Istoriei 
lui Petru Maior, în predica rostită in 
anul 1792 de popa Sava Popovici în bise
rica din Răşinari. 

Trecând la activitatea istoricilor şcoa-
lei latiniste (P. Maior, S. Micu, Gh. Şin-
cai) arată caracterul militant al scrieri
lor acestora cu tendinţa dublă, de o parte 
de a distruge fundamentul constituţiei 
medievale a Transilvaniei concretizată 
prin faimoasa Unio Trium Nationum, 
prin dovedirea descendenţei noastre ro
mane şi a continuităţii pe pământul ve-
chei Dacii, de altă parte de a spulbera 
pe cale ştiinţifică argumentele potrivnice 
aduse de învăţaţii streini, interesaţi. 

Autorul arată apoi cum exagerările 
acestei şcoli latiniste, de cari e îmbibată 
opera juridică a lui Simeon Bărnuţiu, au 
fost aspru criticate de Titu Maiorescu. 
Preocupările de ordin confesional şi mai 
târziu cele de ordin ofensiv politic ale 
scriitorilor ardeleni au lăsat în umbră 
ideea unităţii politice a tuturor Români
lor. Ea e scoasă la suprafaţa preocupă
rilor de actualitate de D. Bojâncă prin 
studiul său asupra lui Mihai Viteazul, 
acelaşi subiect fiind pe larg comentat şi 
de Aron Florian în cursul său de istoria 

Românilor. Tot Bojâncă în studiul său 
asupra lui Ioan Huniade stărue asupra 
originii române a acestui erou al creşti
nătăţii. Ioan Piuariu-Molnar şi Ioan Teo-
dorovici, la rândul lor, sunt primii arde
leni cari ne dau o istorie universală in 
limba română. 

Cu Tim. Cipariu şi Al. T. Laurian în
cep publicaţiile de documente istorice, 
cari împreună cu volumele tipărite de Pa-
piu Ilarian, fruntaşii Puşcariu, I. Mihali ş. 
a., pregătesc calea unei istoriografii la 
înălţimea cerinţelor timpului. Numărul is
toricilor români, acum, la sfârşitul secolu
lui XIX se măreşte atât de mult încât 
nu-i mai putem urmări decât grupaţi 
după problemele de oari sau ocupat. 
Autorul aminteşte numeroşi monografişti 
ai instituţiunilor publice, şcolare, econo
mice, bisericeşti, ai personalităţilor mari 
şi ai evenimentelor mai importante isto
rice, istorici literari, politici, bisericeşti, 
economici precum şi istorici ai artelor şi 
arheologi. Un capitol special îl dedică 
autorul şcoalei istorico-critice întemeiate 
de ardeleanul Ion Bogdan, care a ridicat 
istoriografia noastră la înălţimea cerin
ţelor timpurilor moderne. 

De încheiere autorul arată că după uni
rea dela 1918 calea de desvoltare cât mai 
largă a istoriografiei noastre e deschisă 
şi înlesnită de organizarea sistematică a 
cercetărilor istorice prin fundarea de că
tre regele Ferdinand I a Institutului de 
Istorie Naţională, prin principalele re
viste de specialitate ca Arhiva Someşană, 
Ţara Bârsei, Analeîe Banatului, prin Bi
blioteca Istorică a Astrei şi Biblioteca 
Institutului de Istorie Naţională, precum 
şi prin Anuarele acestui Institut şi ale 
diferitelor licee din Ardeal. 

Cartea d-lui I. Lupaş, cu studiul sin
tetic rezumat în rândurile de mai sus, cu 
reproducerea părţilor caracteristice din 
scrisul a 58 de cronicari şi istorici arde
leni cât şi cu bibliografia selectă ce ne-o 
dă, umple o adânc simţită lacună în viaţa 
noastră culturală şi se impune atenţiei 
tuturor intelectualilor. 

/. Moga 
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Р. Р. PANAITESCU, Corespondenta 
lui Const. Ypsilanti cu guvernul rusesc. 
1806—1810. Pregătirea eteriei şi a renaş
terii politice româneşti. Bucureşti, 1933, 
„Cartea Românească". 

Printre ultimele publicaţii ale „Aşeză
mântului cultural Ion C. Brătianu" este 
şi această colecţie de acte şi scrisori re
feritoare la domnia lui Constantin Ypsi
lanti în Principatele române, pe cari d. 
Р. P. Panaitescu le-a aflat în biblioteca 
familiei Czarloryski din Cracovia. 

Domnitorul fanariot avea legături de 
bună prietenie, bazate pe un fel de a 
vedea comun asupra evenimentelor poli
tice la ordinea zilei, cu principele Adam 
Czartoryski, ministru de externe al Ru
siei şi mai târziu sfetnic intim al ţarului 
Alexandru I. Din schimbul de scrisori al 
celor doi bărbaţi politici se presimte pu
ţin spiritul vremurilor nouă ce aveau să 
vină în urma revoluţiei franceze şi a răz
boaielor napoleoniene. Pe vremea aceea 
existau deja în Principatele române, în 
corpul boierimii, două partide: una ruso
filă, mai veche şi alta înclinată spre 
Franţa şi împăratul Napoleon I. In ţă
rile române circulau proclamaţii napo
leoniene şi boierii filo-francezi se aştep
tau chiar să vadă armatele lui Bonaparte 
în propria lor ţară, aducând cu ele „în
flăcărarea lor" pentru libertate. 

Ypsilanti însuşi avea aspiraţii mari. El 
se gândea la o unire a ţărilor române, 
împreună cu Basarabia turcească. Noul 
stat era să se numească Dacia. Era pre
ocupat şi de idei de reforme poltice şi 
sociale, idei exprimate într'o formă preg
nantă în memoriul anonim din 1807, re
dactat în franţuzeşte, pe care d. Panai
tescu îl atribue marchizului de Saint-
Aulaire, secretarul lui Constantin Ypsi
lanti. Şi acestea nu erau vederile cele 
mai avansate, căci atât domnul fanariot 
cât şi secretarul său erau nişte conserva
tori. Ideile noi se impuneau însă tuturor 
cu o putere extraordinară. 

Olimpiu Boitoş 

Dr. GHEORGHE DRAGOŞ, Cooperaţia 
in Ardeal, istoric, situaţia actuală, per-

spectivd. Imprimeria Naţională, Bucureşti, 
1933. Pag. 198. 

Dl. Gh. Dragoş prin lucrarea de faţă 
şi-a propus să ne înfăţişeze cât mai com
plet un compartiment — nu din cele mai 
puţin importante — al vieţii sociale şi 
economice din Ardeal, din Ardealul dina
inte de răsboi şi din cel al zilelor noastre. 
Studiul d-sale este cel mai complet din 
câte au apărut asupra cooperaţiei provin
ciei noasire, indispensabil, de aci îna
inte, tuturor acelora cari vor voi să cer
ceteze pjob)ema cooperaţiei ardelene. Dsa 
a cercetat direct şi personal arhivele in
stituţiilor cari s'au interesat de mişcarea 
cooperativă, a folosit o bibliografie bo
gată şi cu un remarcabil simţ al măsurii 
a situat oameni, evenimente şi năzuinţi 
în locul ce li se cuvine. 

Autorul, în partea introductivă a lu
crării, încearcă o aşezare a doctrinei coo
peratiste în cadrul mare al doctrinelor 
social-economice moderne, şi prin pre
zentarea mai multor definiţiuni ale feno
menului cooperatist ne dovedeşte, odată 
mai mult, neputinţa de a cuprinde într'o 
frază un sistem întreg de gândire şi de 
acţiune. 

In această carte este descrisă mai des-
voltat cooperaţia românească din Ardeal 
dela începutul ei şi până la răsboiul cel 
mare. Dl. Dragoş împarte mişcarea coo
perativă din Ardealul de dinainte de uni
rea cea mare în trei epoci conturate de 
trei evenimente cari au creat 3 tipuri de 
cooperative. 

Cooperaţia românească din Ardeal în
cepe la 1867, cu 13 ani mai curând decât 
la Unguri şi cu 6 ani mai târziu decât 
la Saşi, 

Visarion Roman întemeiază prima coo
perativă românească la Răşinar-Sibiu şi 
numai cu 5 ani mai târziu, la 1872, se 
fondează întâia bancă comercială româ
nească, „Albina" la Sibiu. întemeierea 
băncii „Albina" a răpit mişcării coopera
tive pe V. Roman care trecând la condu
cerea acestei instituţiuni comerciale, 
aduce în sfera ei de influenţă şi firavele 
cooperative româneşti cari sfârşesc prin a 
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fi absorbite de aceasta; 7 ani după înfiin
ţarea „Albinei" nici una din primele coo
perative româneşti din Ardeal nu mai 
trăia. Iniţiative izolate duc la întemeie
rea câtorva cooperative printre cari cele 
mai de seamă au fost „Aurora" din Nă-
săud şi „Casa de păstrare" din Sălişte. 
Cooperativele întemeiate în această epocă 
n'au fost pătrunse de spiritul cooperativ 
ele reprezentând un sistem de mijloc în
tre cel bancar capitalist şi cel social-
cooperatist. 

Activitatea stăruitoare a „Reuniunii ro
mâne de agricultură" din Sibiu marchează 
începutul epocei a doua a mişcării coo
perative din Ardeal. Din 1893 această 
Reuniune întemeiază numai în judeţul Si
biu 24 însoţiri de credit" dintre cari nici 
una nu a lichidat înainte de răsboi. Dela 
1893 până la 1913 s'au întemeiat 72 coo
perative de acest fel în Ardeal. Nici una 
din aceste cooperative, pătrunse de spirit 
cooperativ — toate sistem Raiffeisen — 
nu s'au transformat în societăţi pe ac
ţiuni cum făcuseră, în parte, cele de mai 
înainte. Dl. Dragoş însoţeşte acest capi
tol cu date statistice amănunţite al căror 
cuprins şi comentare sunt de o valoare 
deosebită pentru istoricul mişcării coo
perative ardelene. 

In a treia epocă activează în domeniul 
cooperatist „Astra" din Sibiu. Marele me
cenat Vasile Stroescu dărueşte în 1911 
„Astrei" 50 mii coroane, cerându-i să 
pornească o propagandă cooperatistă in
tensă printre Români. S'a pornit, în legă
tură cu aceasta o discuţie lungă şi inu
tilă în comitetul „Astrei", al „Solidari
tăţii" şi prin presă şi abia în 1913 se 
trece la fapte, întemeindu-se, numai în
tr'un an, 24 cooperative de credit. „Inte
ligenţa" românească era prea pasionată 
pentru câştigurile băncilor comerciale 
pentruca să mai găsească vreme şi râvnă 
şi pentru cooperaţie. 

La sfârşitul anului 1913 erau în Ardeal 
108 cooperative de credit româneşti şi 
câteva de alt fel. Desvoltarea cooperaţiei 
româneşti a fost împiedecată în Ardeal 
de următoarele împrejurări; primele în
cercări cooperatiste au intrat, de timpu

riu, în sfera de influenţă a unei bănci 
comerciale care le-a absorbit, desfiinţân-
du-le; legislaţia cooperatistă ungurească, 
pretindea un amestec al Statului în acti
vitatea cooperativelor pe care Românii 
nu-1 puteau aproba; a lipsit cooperaţiei 
româneşti din Ardeal un institut federal 
care să controleze şi să îndrumeze miş
carea şi totodată i-a lipsit şi un institut 
cooperativ de finanţare. 

Dl. Dragoş leagă activitatea coopera
tistă românească din Ardealul de dina
inte de răsboi cu aceea de după unirea 
cea mare, descriind desvoltarea acesteia 
până în anul 1930. 

In capitolul III al lucrării autorul stu
diază mişcarea coooperativă a Saşilor, 
examinând structura sistemului Raiffeisen 
şi normele de organizare ale cooperaţiei 
săseşti, mijloacele ei financiare, politica 
ei generală. Cooperaţia săsească este fi
nanţată de Casa generală de economii din 
Sibiu care a ştiut să respecte structura 
şi spiritul cooperatist al unităţilor pe 
cari le-a ajutat şi le ajută. Cooperaţia 
de consum săsească nu a dat prea mari 
rezultate. 

In partea a patra a cărţii găsim exa
minarea amănunţită a cooperaţiei de cre
dit şi de consum maghiare de dinainte şi 
de după răsboi şi a Centralelor lor dela 
Budapesta, Cluj şi Aiud. Mişcarea coo
perativă ungurească din Ardeal s'a re
simţit mult de ruperea legăturilor cu Bu
dapesta, după răsboi, trecând prin pe
rioade de stagnare şi regres. 

In partea ultimă a lucrării dl. Dragoş 
expune sumar şi comparativ situaţia miş
cării cooperative a celor trei naţionali
tăţi din Ardeal la 31 Dec. 1929. 

Din încheierea -acestui studiu documen
tat ' şi interesant, desprind următoarele 
aprecieri ale autorului; 

,,A lupta prin cooperaţie în contra ten
dinţelor de acaparare ale elementelor 
streine, nu însemnează a ne pune în dis-
i:oidanţă cu principiul de bază al ideei 
cooperatiste; principiul social. Românii 
fiind cei mai mulţi şi cei mai săraci în 
ţara lor, potenţându-le prin cooperaţie 
capacitatea de rezistenţă, de acţiune, reu-
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şim a da cea mai deplină satisfacţie ele
mentului social care stă la baza coopera
ţiei. 

„Poporul român este un popor de ţă
rani. In sufletul lui de veacuri şi-au găsit 
larg răsunet înfăptuirile bazate pe simţul 
social. Altfel nu şi-ar fi putut păstra 
nealterată fiinţa atât amar de vreme. 

„Naţiunea organizată" pe baze coope
ratiste este unica deviză şi unicul mijloc 
în vederea dobândirii unei cât mai de
pline satisfacţiuni de ordin sufletesc, in
telectual şi material pentru cei mulţi şi 
harnici dela sate şi oraşe". 

In cartea d-lui Dragoş găsim o armo
nică împletire a meticulozităţii cercetă
torului serios, a spiritului critic în dis
cernerea situaţiilor şi a orizontului larg în 
despicarea căilor viitorului. O carte bine 
gândită, simţită, o lucrare de meşter ico
nar care îmbină în truda lui dragostea 
pentru adevăr, preţuirea pentru frumos 
şi credinţa în minunea revelată. 

Victor Jinga 

COMEMORAREA LUI ALEXANDRU 
PHILIPPIDE (* 1859 — f 1933). Atelie
rele „Adevărul" S. A. Bucureşti 1933, 
p. 30. 

In 6 Decemvrie 1933 a avut loc în aula 
Universităţii din Iaşi, din iniţiativa In
stitutului de Filologie Română, comemo
rarea lui Alexandru Philippide, mort în 
August trecut. Broşura a cărei menţiune 
o facem cuprinde patru cuvântări ţinute 
cu acest prilej. 

Rectorul Universităţii, dl Traian Bralu, 
reliefează personalitatea didactică şi şti
inţifică a lui Philippide, dl Ioan Botez, 
decanul Facultăţii de Litere, pe cea cul
turală. Dl Petru Ciureanu, vorbind în nu
mele studenţimii, face un reuşit portret 
al lui Philippide din ultimii ani. O foarte 
fină analiză a vieţii, personalităţii în toa
tă complexitatea ei şi a operei lui Philip
pide ne dă, în cuvântarea sa, dl prof. lor. 
gu Iordan, directorul Institutului de Fi
lologie, unul dintre puţinii ce au putut să 
se bucure de privilegiul intimităţii ma
relui învăţat. 

La sfârşitul cuvântărilor se dă biblio
grafia completă a operei lui Philippide 
alcătuită de dl D. Gaidaru. 

Dimitrie Macrea 

In se m n ă ri 
IN TRADUCEREA scriitorilor poloni 

Duscza Czara şi Eugeniu Stec, drama Meş
terul Manole a poetului Lucian Blaga a 
fost reprezentată în primăvara aceasta pe 
scena Teatrului Mare din Lwow. Am câ
teva dări de seamă din presa polonă şi 
înţeleg din ele că n'a fost vorba, la Lwow, 
de un simplu succes de stimă, de una 
din acele fade solemnităţi în care gân
dul artistului — simplu pretext pentru o 
demonstraţie, utilă sau nu — cade pe 
planul al doilea. 

Străvechea legendă a Meşterului zidar, 
cu nobilul şi tragicul simbol al fericirei 
jertfite drept preţ al izbândei în crea-
ţiune — din care cu puternică intuiţie, 
L. Blaga a construit profunda dramă ro
mânească, •—• a răzbit biruitoare prin în
velişul limbei streine. 

Iată ce scrie, în nrul său din 31 Mar
tie, Gazeta Lwowska: 

„Opera zace pe planul, unde se'ntre-
taie trei complexe ale gândului omenesc: 
simbolica bisericii, a cărei clădire de
vine principalul scop de viaţă al meşte
rului, mesianismul care realizează idea
luri prin cele mai grele jertfe ale vieţii 
individuale, precum şi fatalismul cu tra
gicul neîndurător, care cere ca opera o-
datâ începută să fie dusă la îndeplinire. 
Aceste trei nobile elemente ţesute pe ca-
nevaua unei străvechi legende româneşti 
st înalţă în îndrăzneţe concentrări de 
compoziţie până în cele mai înalte regi
uni ale patosului dramatic . . . Partea cea 
mai plină de efect a operei celebrului 
scriitor român este corul celor doisprezece 
zidari, cari ridică nivelul operei până la 
diapazonul neatins al preacinstitei şi di
vinei antice tragedii greceşti". 

Bucuria noastră este cu atât mai mare 
cu cât opera poetului român a fost pre
zentată în condiţii de înaltă artă, graţie 
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decorurilor admirabile executate de Pro-
noszko, cel mai mare pictor polon de azi. 

E notorie negrija cu care ne prezen
tăm, de cele mai multeori, în streină-
tate. Succesul lui Blaga este o strălucită 
excepţie. Şi în pregătirea atmosferei de 
înţelegere trebue făcută partea dreaptă 
şi omului de inimă şi de talent pe care-1 
avem acolo, în Polonia; poetul Aron Co-
truş. 

i. c. 

SOCIETATEA pentru fond de teatru 
român, înfiinţată la un deceniu după în
temeierea „Asociaţiunii culturale", pen
tru rosturi culturale şi naţionale înru
dite, într'o şedinţă din 14 Aprilie с. a 
hotărât fuziunea ei cu aceasta din urmă. 

înainte de războiu societatea aceasta 
a desfăşurat o activitate de merit şi 
cu dublu efect. Rostul ei programatic, 
de ordin artistic, era promovarea miş
cării teatrale din Ardeal, unde teatru de 
diletanţi se făcea de mult şi pe o scară 
foarte întinsă. Prin comunicări şi dis
cuţii, prin publicarea unei Biblioteci tea
trale, la Braşov, unde s'au tipărit o mul
ţime de piese potrivite atât pentru tea
trul ţărănesc cât şi pentru reprezentaţii 
mai pretenţioase, cu actori de profesiune, 
apoi prin acordarea de burse pentru pre
gătirea cadrului actoricesc, această or
ganizaţie şi-a îndeplinit menirea după 
vremuri. Năzuinţa ei supremă, de a înfi
inţa un teatru românesc permanent în 
ţara de dincoace de munţi, n'a putut fi 
realizată decât după unire şi atunci cu 
mijloacele statului. Prin această cucerire 
însă a încetat, de fapt, şi raţiunea de 
existenţă a societăţii. De aceea în anii 
din urmă ea nici n'a mai avut nici o ac
tivitate. 

Pentru trecut Societatea de teatru are 
şi merite de ordin naţional. Ea era un 
nou mijloc de afirmare a poporului ro
mân din Ardeal şi un instrument al pro
păşirii culturale. Adunările ei generale, 
asemenea adunărilor Astrei, erau prile
juri de înfrăţire dar şi de înălţare, atât 
în ochii străinilor cât şi în propria noastră 

conştiinţă. Ea are tot dreptul, astfel, 
la recunoştinţa posterităţii. 

Fuzionând acum cu Astra, ea ii cedea
ză acesteia şi o mică avere care n'ar pu
tea fi întrebuinţată mai cu folos în zi
lele noastre, decât prin întreprinderea 
unei vaste istorii a teatrului românesc din 
Ardeal, lucrată în spirit ştiinţific şi cu 
toată informaţia necesară. Căci acesta 
este un capitol dintre cele mai importante 
din istoria culturii noastre. 

D. TUDOR MUŞĂTESCU a fost atât 
de crud cu sărmanul Spirache Necşu-
lescu, eroul tragicomic al piesei „Titanic-
Vals", încât, după ce o viaţă întreagă i-a 
amărât zilele cu nesaţiul şi mitocănia fa
miliei sale din a doua căsătorie, nu 1-a 
lăsat să se odihnească nici in mormânt, ci 
a umplut lumea cu isprăvile progenitu
rilor lui din epoca lor de maturitate, — 
cu nimic mai onorabile decât faptele şi 
purtările lor din copilărie. Căci acesta-i 
rostul etic al comediei botezate sintetic 
. . . esca, ale cărei personagii sunt copiii 
din „Titanic-Vals", de a ne dovedi că 
ziua bună se cunoaşte de dimineaţa şi că 
din descendenţii unei familii lipsite de o 
axă morală, vieţuind într'un mediu social 
incapabil de a corecta acest defect orga
nic, nu putea ieşi decât o generaţie de 
turpitudini morale. Ceeace nu-i va îm
piedeca, totuşi, pe aceşti fraţi buni de a 
parveni la cele mai înalte situaţii sociale, 
conduita lor cadrând perfect de bine cu 
normele cari animează viaţa socială dată. 
Satira d-lui Muşătescu ţinteşte astfel 
deopotrivă familia, celula socială, ca şi 
însuşi organismul social, „societatea". 

Dacă în această privinţă situaţia piesei 
d-lui Muşătescu este limpede şi nu se 
poate nimic excepta, din punct de ve
dere al structurii ei artistice suntem ne
voiţi să semnalăm o insuficienţă de con
strucţie. Ca piesă, . . . eseu este inferior 
lui Titanic-Vals. Acţiunea este mai relaxa
tă şi valoarea ei mai măruntă. Apoi perso-
nagiile sunt mai puţin aprofundate. Câtă 
vreme dela reprezentaţia Titanic-Valsu-
lui spectatorul pleca cu imaginea bine 
conturată a câtorva persoane amplu ca-
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racterizate, cu atribute cari le dădeau 
aproape o valoare tipică, _ ne gândim 
mai ales la figura lui Spirache, care purta 
în el nu numai destinul potrivnic al 
funcţionarului de provincie, simplu şi ne
voiaş, ci şi ceva din resemnarea facilă 
şi din versatilitatea atavică a Românului 
— dela . . , eseu nu ducea decât o impre
sie vagă a unei atmosfere aproximativ du
bioase în care trăesc oameni comuni, du
când o viaţă comună, — comună, fireşte, 
în sensul mediului social dat, — iar 
această viaţă fiind mai puţin semnifica
tivă, din punct de vedere artistic, 

• 

D. Vladimir Nicoară a fost şi mai puţin 
norocos cu ,,şarja" d-sale întitulată U. 
Р. B. (Uniunea pentru binefacere), ultima 
dintre piesele originale ale acestei sta
giuni. Şi nenorocul acesta, iarăşi, nu se 
datoreşte. ni se pare, îndrăsnelii de a 
desveli anumite moravuri cari, măcar în-
tr'o oarecare măsură, se practică, ci mai 
ales lipsei de valoare artistică a piesei. 
U. Р. B. este o modestă colecţie de per-
soane-clişeu. fără personalitate şi mai ales 
fără viaţă. Iar aceste persoane sunt puse 
uneori să se întâlnească într'un mod atât 
de fortuit încât, spre exemplu, actul al 
doilea făcea mai curând impresia unui 
fragment de revistă decât a unei părţi or
ganice dintr'o compoziţie dramatică. Pu
blicul a simţit numaidecât lucrul acesta 
şi a bisat pe beţiv, — mai bine zis pe 
actorul care făcea pe .beţivul", unul 
din tipurile convenţionale cari fac să 
lâncezească acţiunea acestei comedii, 
chiar şi atunci, când, privite izolat, ele 
ne pot fi simpatice. 

Olimpiu Boifoş 
D. VASILE COSMA a tipărit, sub tit

lul „Cinci sate din Ardeal" (Cluj, 1933), 
o interesantă scriere despre cinci sate 
din judeţul şi apropierea Clujului: Cor-
neşti, Тора-Mică, "Berindu, Sâncraiul-
Almaşului şi Mihăeşti, dând o completă 
monografie istorică, statistică şi cultu
rală, cu numeroase (33) fotografii scrisă 
in stil simplu, curgător şi clar, pe aproa
pe 200 pagini. Autorul ne face cunoscute 
matele, ce le-a păstorit pe rând, in cursul 

anilor. Unul —. Corneşti — este satul 
naşterii autorului, care reprezintă una 
din cele mai vechi familii de iobagi, poate 
ctitori ai satului, dintre cari cunoaştem 
mai mulţi inşi în vârstă de peste 100 ani. 
Тора-Mică, actuala parochie a părintelui 
Cosma, este descrisă mai pe larg. Foarte 
interesant puternicul sat Berindu, din 
care ne-a răsărit eminentul caracter Vas. 
Baron Pop (feciorul părintelui Ananie), 
al II-lea preşedinte al Astrei. Pentru ce
titorii ţărani, cari dorim să fie cât mai 
numeroşi, se dă o introducere istorică 
asupra trecutului glorios al neamului, 
care a răzbit prin atâtea vijelii. 

Opera conştiencioasă a părintelui V, 
Cosma, poate servi de model tuturor 
conducătorilor satelor noastre şi merită 
să fie premiată de „Astra". Şi până 
atunci îi datorăm toată recunoştinţa noa
stră, llie Dăianu 

A'STATORNICI în drepturile lui cu
vântul românesc acolo de unde el a fost 
izgonit de către aceia care puteau să cea
ră ca lozinca după care o naţiune tră
ieşte prin ei — e valabilă numai pentru 
dânşii: iată marea datorie a ceasului de 
faţă. 

Când cutreeri graniţa de vest sau ţi
nutul săcuiesc, rămâi pe gânduri. Dar nu 
desnădăjduit. Căci subt pojghiţa streină, 
amintirile, ecourile unei vieţi româneşti 
ce a fost pe aici, trăiesc încă, trăiesc cu 
pulsul încetinit, anemiat, dar trăiesc. Ele 
trebuesc însă galvanizate şi puse în va
loare cu pricepere, cu stăruinţă, cu 
prestigiu. 

E ceeace ştie să facă ziarul „Graniţa" 
dela Satu Mare. Directorul ei, Dariu Pop, 
tânăr incorigibil, om de o inteligenţă cu 
multiple şi armonios organizate curio
zităţi şi, mai presus de toate, un admi
rabil temperament de grănicer, a făcut, 
adunând în jurul ei, o gazetă pe care o 
citeşti cu adevărată plăcere, fiindcă e vie, 
caustică, substanţială. Iţi vine să-i strigi 
ca unui prieten de a cărui izbândă te bu
curi: Bravo! 

La fel, cuvinte de aleasă preţuire tre-
bue spuse despre bilunara „Gazeta Ciu-
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cului care apare (de 6 ani!) la Gheor-
gheni şi în care se desbat, într'o formă 
ce surprinde prin reculegerea şi îngrijirea 
ei, probleme de cel mai mare interes pen
tru românismul din Ardeal. întâlnim des 
numele excelentului profesor Teodor 
Chindea harnic şi priceput cercetător al 

ţării acesteia prea puţin cunoscută. 
La Odorheiu apare gazeta săptămâ

nală, „Secuimea". Vigilent monitor al vi
eţii româneşti din partea locului, d. Oct. 
M. Dobrota semnează articole foarte bi
ne gândite, pline de sugestii fecunde. 

&• r. 

B U L E T I N U L A S T R E I 

DIN ACTIVITATEA ASTREI 
CRISTUR 

Cristurul — odinioară centru cultural 
al Secuimei, prin numărul şcolilor şi al 
instituţiilor sale, împrejmuit cu sate, azi 
în întregime maghiarizate, pe marginea 
cărora doar bisericuţe şi clopotniţe de 
bârne, părăsite, prăbuşite sub povara ani
lor şi a ploii mai străjuesc ca ecouri în
depărtate, ca mărturii îmbătrânite a în
străinării celor de un sânge cu noi —. în 
anii din urmă, datorită Astrei şi Şcolii 
Normale de învăţători, se manifestă ca 
lin orăşel cu tot mai multă activitate ro
mânească. 

Atât sub prezidenţia dlui notar public 
Alexandru Boicescu cât şi a dlui Aurel 
Zah, echipe de conferenţiari formate din 
intelectualii comunei au dus cu ei de-
atâtea ori gânduri de lumină celor patru 
sate româneşti: Săcel, Vidacut, Feleag, 
Sâng. de Pădure şi satelor secuizate, unde 
şi azi se mai infiltrează de către preoţii 
minoritari sentimente antiromâneşti. Mi
sionarii Astrei au stăruit asupra mân
driei de a fi Român, vorbind despre 
originea Românilor, despre marii băr
baţi ai neamului, despre literatura 
şi cultura noastră, în limba maghiară, 
căci limba strămoşilor, ţăranii nu o 
mai înţeleg. Iar ca aceste conferinţe 
sâ aibă un caracter mai atractiv, elevii 
Şcoalei Normale, sub conducerea direc

torului Iustin Salanţiu, le încadrau în 
programe bine executate cu piese în ro
mâneşte şi limba maghiară, declamări şi 
coruri conduse de profesorul Sever Ageu. 

In toamna trecută alegându-se noul co
mitet de conducere, sub prezidenţia dlui 
Iustin Salanţiu, Astra-Cristur şi-a asigu
rat spiritul de iniţiativă şi stăruinţă în 
cele întreprinse ale directorului Şcoalei 
Normale. Românii desbinaţi şi-au strâns 
rândurile, încât rezultatele colaborării tu
turor sunt dintre cele mai frumoase. 

Serbarea de 1 Decemvrie a fost prăz-
nuită în zece comune cu delegaţi trimişi 
din Cristur, Zece sate secuizate au ascul
tat preamărirea zilei în limba lor. La 
Cristur a vorbit părintele Radu, iar seara, 
în cadrul unui reuşit festival a vorbit pe 
înţelesul tuturor, cu multă erudiţie şi cu 
multă competinţă, în faţa unei săli arhi
pline, dl. profesor Onisifor Ghibu dela 
Universitatea din Cluj, despre: ,,Câţiva 
învăţaţi români în slujba culturii ma
ghiare". 

După festival Românii din localitate au 
ţinut ca printr'o masă comună să sărbă
torească pe acest mare dascăl cu ocazia 
împlinirii alor 50 ani de viaţă. 

La 24 Ianuarie a vorbit dl. proî. V. 
Ghibedea. 

La 10 Februarie s'a deschis „Sala de 
lectură a Astrei" sau Casinoul român, în 
trei camere anume amenajate, înzestrate 
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cu mobilier nou, lumină electrică, etc. 
Este un local simpatic, în care se adună 
zilnic marea majoritate a Românilor şi 
citesc, discută cu minoritarii dornici de a 
învăţa româneşte, joacă şah, etc. 

Inaugurarea s'a făcut printr'un banchet, 
la care au luat parte toţi Românii din 
localitate. Au fost ceasuri de călduroasă 
înfrăţire, cari nu se uită uşor. Duşmănii 
de ani s'au topit în această casă a tu
turora. Pentru sala de lectură sosesc zia
rele: Universul, Curentul, Dimineaţa şi 
revistele: Gând Românesc, Abecedarul, 
Convorbiri literare, Azi, Societatea de 
Mâine, Boabe de Grâu, Adevărul Literar, 
Blajul, Realitatea Ilustrată şi Iiustraţiu-
nea. 

Primăria Cristur, prin dl. Eugen Poş-
toiu, i-a votat un ajutor de 2000 lei. 

Iniţiativa şi realizarea au fost ale dlui 
Iustin Salanţiu, Entuziasmul dlor Şerban 
Cornilă şi Ioan Regneală, cotizaţiile plă
tite în întregime de către profesorii Şcoa-
lei Normale, sprijinul moral al dlui Ale
xandru Boicescu, interesul Români'or din 
localitate îi sunt chezăşie de viitor. 

După sărbătorile Paştilor s'au reluat 
şezătorile la sate. începând cu Săcelul, 
Vidacutul, Feleagul apoi satele secuieşti 
pe rând. 

Pe lângă sala de lectură se va mai 
amenaja o sală pentru reprezentaţii şi 
dans tot sub egida Astrei. 

Despărţământul luptă cu greutăţi da
torită numărului mic de Români însă 
mult pot puţinii buni împreună şi munca 
noului comitet se dovedeşte a fi cât se 
poate de rodnică, 

DESPĂRŢĂMÂNTUL CLUJAN 
IN MUNŢII APUSENI 

Profitând de împrejurarea că ziua de 
Sf. George cădea în anul acesta într'o 
Luni şi erau astfel două zile vecine de 
sărbătoare, în 22 şi 23 Aprilie, despăr
ţământul din Cluj al «Astrei a organizat 
în zilele acestea un turneu de propagan
dă culturală în Munţii Apuseni. Confe
renţiarii Astrei au fost întovărăşiţi de 
studenţii Academiei Teologice ortodoxe, 
de părintele Florea Mureşan şi de actorul 
I. Fărăianu. 

Cea dintâi descindere a avut loc în co
muna Raşca, unde trimişii Astrei au fost 
primiţi cu multă însufleţire de către în
treg poporul în frunte cu păr. Ion Chiu-
hanu din Huedin. Şezătoarea culturală s'a 
ţinut în localul şcoalei primare. Păr. Fio. 
rea Mureşan arată rolul pe care 1-a avut 
Astra în desvoltarea culturală a Româ
nilor ardeleni. D. Cornel Todea, vor
bind despre simţul naţional al poporului 
nostru, relevă acţiunea de desrobire a ce
lor patru mari fii ai Moţilor: Horia, Cloş
ca, Crişan şi Avram Iancu, cari şi-au jert
fit viaţa pentru patrie, D. Grafian C. 
Mărcuş explică însemnătatea bibliote
cilor şi gazetelor poporale în viaţa cul
turală a ţărănimii. Corul teologilor sub 
conducerea studentului Ion Ţopu a cân
tat mai multe cântece religioase şi doine 
naţionale, iar dl Ion Fărăianu, artist Ia 
Teatrul Naţional a înveselit asistenţa cu 
glume spuse în dialect ardelenesc. 

După masă, o echipă a plecat la Vă. 
leni, unde păr. Florea Mureşan a des-
voltat o frumoasă conferinţă cu titlul: 
Valoarea sufletească a neamului româ
nesc, D. Graţian C, Mărcuş a vorbit de
spre „Ţiganiada" lui Ion Budai-Delea-
nu, iar dl Emil Josan a dat sătenilor di
ferite sfaturi cu privire la îngrijirea să
nătăţii. 

A doua echipă a descins în comuna 
Finciu. D. C. Todea, a remarcat jertfele 
Românilor pentru scuturarea de sub jugul 
strein arătând uneltirile Ungurilor de a 
revizui graniţele ţării în favoarea lor. în
treg poporul din comună manifestează 
împotriva ideilor revizioniste, mărturisind 
solemn, că vor şti să-şi apere ţara atunci 
când va fi nevoe. Corul teologilor a cân
tat cântece religioase, iar d. Ion Fără
ianu a stârnit multă veselie cu snoavele 
pline de învăţături, 

A doua zi, Luni, trimişii Astrei au ple
cat la Beliş, comuna în care s'a petrecut 
sângerosul masacru pus la cale de garda 
contelui Ion Urmanczy, la 8 Noemvrie 
1918, când 45 de Români au fost împu-
caţi şi apoi arşi pe rug. Venirea Astrei în 
mijlocul poporului a fost un prilej de 
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adevărată sărbătoare naţională. Pe lângă 
sătenii din Beliş, au mai particpat o mul
ţime de oaspeţi din comunele Giurcufa 
de sus şi de jos, Bălceşti, Poiana lui Ho
rea şi Mărişel. S'a organizat o grandioasă 
procesiune la mormântul celor 45 de mar
tiri. Aici s'a oiiciat un parastas în me
moria celor căzuţi de gloanţele ungureşti. 

Şezătoarea Astrei din pricina nume
roasei asistenţe s'a ţinut în aer liber. Aci 
propagandiştii au fost primiţi cu nespusă 
bucurie de către d-nii Silviu Anghel, dir. 
şcolar, Silian Amos, ing. silvic şi loan 
Crişan, înv. Şi aici ca şi în celelalte co

mune s'a desvoltat un program cultural 
select. 

După amiazi a avut loc o şezătoare în 
comuna Calată, iar alta la Buteni. Au 
vorbit d-nii C. Todea, E. Josan, păr. F. 
Mureşan şi Graţian C. Mărcuş, dând să
tenilor preţioase îndrumări medicale, cul
turale şi religioase. 

In toate comunele cercetate, pe lângă 
sfaturile verbale, s'au împărţit sătenilor 
numeroase afişe cu conţinut medical, apoi 
s a u distribuit broşuri explicative în legă
tură cu primejdia boalelor venerice, pre
cum şi tratarea lor. 

Revista noastră se desface în Capitală prin Oficiul de Librărie, 
Bucureşti, VI. str. Rozelor, 9. 
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Yvonne Rossignon, Cântec (versuri). 

Ion Vlasiu, Sculptorul Romul Ladea. 
Const. Ştefăniu, In gând. — Ceas de noapte (versuri). 
Maxim Pop, Problema psihanalizei judiciare. 

C R O N I C I 

CRONICA LITERARA. / . Chinezu, Ion Pillat, Pasărea de lut. 
CRONICA ECONOMICA. Victor Jinga, Aspecte şi tendinţe în 

viaţa economică a Ardealului. 

M I Ş C A R E A C U L T U R A L A 

CĂRŢI ŞI REVISTE. Profira Sadoveanu, Mormolocul (N. Caranica); N. 
Crevedia, Dragoste cu termen redus j Louis Reynaud, L'âme allemande 
(Septimiu Bucur) ţ / . M. Nestor, Psihologia clipei de spaimă (Dim. Todo-
ranu); / . Lupaş, Cronicari şi istorici români din Transilvania (I. Moga); 
Р. P. Panaitesm, Corespondenţa lui Const. Ypsilanti cu guvernul rusesc 
(Olimpiu Boitoş) •, Gh. Dragoş, Cooperaţia in Ardeal (Victor Jinga); Co
memorarea lui Alexandrtt Philippide, (Dim. Macrea). — ÎNSEMNĂRI: 
Meşterul Manole al lui Lucian Blaga la Teatrul Mare din Lwow (i. c.) ; 
Desfiinţarea societăţii pentru fond de teatru român ţ Două piese originale 
pe scena Teatrului Naţional din Cluj (Olimpiu Boitoş); Cinci sate din A r 
deal (Ilie Dăianu); Ziare dela graniţa românismului (g. r.) 

B U L E T I N U L A S T R E I 

Din activitatea Astrei Cristur ; Despărţământul clujan în Munţii Apuseni. 

Tipografia „ C a r t e a R o m â n e a s c ă * Cluj, Calea Dorobanţilor No. 14 

C E N Z U R A T b E i 2 Q - -
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